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Dnkes Miksa, 1., Riemetgasse Nr. 12 
Danneberg J., Riemergasse 18.
Ktern Móritz, I , Wollr-ile Nr 22.

•• valamennyi hirdetési iroda.

Budapest, november 18.
Berlinben egyre komolynak tekintik a helyzetet 

27 orosz csapat-változtatások miatt, melyek, mint 
most már határozottan állítják, okvetlenül a 
Tionet hadiam'' budget jelentékeny megterhelését 
fogják magok után vonni. A berlini tőzsdén, mint 
e-:\ táviratunk jelentette, már arról is beszéltek, 
hogy a katonai hitel, melyet a kormány a biro- 
dalomgyliléstől soron kivid log kérni 350 millióra 
rúg. Ez az összeg, teszik hozzá, nyilván túlozva 
van. í lehet, hogy még csak az ötödrészét sem 
fv:.ak kérni; de eddigeié a kérendő summa nincs 
vegieg megállapítva. A hitel lukép « tüzérség javi- 
tára a log fordiuatni. melyet az utóbbi időben 
Ismételtén hasonlítottak össze a Iranvzia tüzérség- 
£■ a mint a mely fölényben van a nemet lülött. 
Ezenkívül körülbelül 100 millió márkát lógnak 
kérni a tengerészet számára, de ezt az összeget 
több évi részletre akarják lúlaprúzni.

Az c-usr bölcsön kérdése az utóbbi napok izgal­
mai miatt kissé háttérbe szorult, s ma sem tudni 
meg iiogy mikor lesz a végleges megkötés. Párisi 
jelentés szerint az orosz pénzügyminiszter tudatta 
cg* ottani bankházzal, melynek része van a köl­
csönben. Iiogv a czár helybenhagyta a kölvsünszer- 
íodést - valószínűleg szerdán lógja aláírni. Az 
emisszió pedig deczember 6-ikán történnék. Ezzel 
ellentétben a brüsszeli Nord tegnap azt újságolta, 
Iiogv az ötszáz milliós orosz kölcsön ügylete el ha­
lasztódott, mig másrészt Brüsszelből azt jelentik, 
hogy a kölcsönre való aláírások deczember köze­
pén indulnak meg. Egyidejűleg az orosz kormány 
égy sokkal nagyobb kölcsön felvételén fáradozik, a 
meiy januar végén kerülne a nyugat európai periz- 
piaczokra.

A mi magát az orosz csapatmozgalmuk jelentő­
ségét illeti, szemben az északi távirati ügynök­
ség állításával, Berlinből a következő részleteket 
írják:

Azok a változások, melyeket a ezár e hú 13-ki 
napiparancsa az orosz hadseregben elrendelt, sok­
kal behatóbbak és terjedelmesebbek, semmint a 
Ruszkij Invalid legutóbbi közleménye első pillan­
tásra sejteté. A transzlormácziú ezélja első sorban 
a stratégiai egységek, vagyis hadtestek szaporítása. 
Eddigeié az orosz hadseregnek Európában a követ­
kező hadtestei voltak : a gárda-hadtest és a grá­
nátos hadtest 3 — 3 gyalog hadosztálylyal, és 15 
surhadtvst, a melyek közül ötnek 3—3, tíznek pe­
dig 2—2 gyalog hadosztálya van. Mivel azonban 
az utóbbi években a tartalékos gyalog-hadosztá­
lyok annyira fejlődtek, hogy háború esetén a had­
műveletekbe befoglalhatok, már béke idején is fel­
vétettek u hadrendbe s a különböző hadtestekhez 
osztattak be. Innen lön az. hogy némely hadtest­
nek bárom sorhadi és egy-két tartalék hadosz­
tálya volt. E bajnak az orvoslását czélozta 
n ezár ukáza, mely elrendeli, hogy ezentúl 
égy sorhadi hadtestnek két rendes meg egy tartalék- 
hadosztályból kell állnia. Erről az utóbbi körül­
ményről azonban, valamint .sok egyébről, bölcsen 
hallgatott a Ruszkij Invalid. A mi továbbá a nyu­
gati határ közelében levő csapatuk szaporítását il­
let: tény. hogy az utóbbi évben két gyalog s egy 
lovas-hadosztálylyal erősít te! lek meg. Ezek: a máso­
dik gyalog-hadosztály, melyet Kazánból Breszt-Li- 
íovszkba tettek át és ott a ti-ik ivarsói) gyalughad- 
osztálylyal a ló ik hadtestté egyesítettek. E had­
testhez csatolták az előbb Moszkvában volt 13-ik 
lovas hadosztályt, melynek Rubiniba áttétele 
annak idején olyan nagy pori vert lül. A 
másik gyalog-hadosztály, melyet keletről a nyu­
gati határra vontak, a 19-ik gyalog hadosz­
tály. mely Kaukázusból Báltáha (Podoliaj jött s a 
kievi 12-ik hadtestbe osztatott be. E három had­
arnék nyugatra való áttétele azonban mar másfél 

4v óta ismeretes, habár az áthelyezés csak pár 
nép előtt feiezteiett he véglegesen. Oroszországnak 
rnár most a vilnai. varsói és kievi három katonai 
kerületben impozáns csapat ereje van egyesítve. 
Gyors mozgósítás tekintetéből azonban ezzel nem 
?okat nyert, mert Oroszországban a német és osz- 
trák-mazyar minta szerint való teritoriális rendszer 
politikai okokból nincs meg s a tartalékosokat a 
tágas birodalom különböző részeik ! kell a külön­
féle ezredekhez összehordozni.

Lipót belga hírűig legutóbbi beszédét, mely a 
megújuló veszedelmekre utalt, a Nordd. Allgemeine 
Zeitung a kővetkező észrevétellel regisztrálja: "Az 
általános helyzet alakulása, a melyre tóbhnemü 
ujaLb esemény kiváló mértékben irányozta a ügyei­
met. egy főállású tekintélynek, a belga uralkodónak 
is okol adott arra. hogy e tliémát nyilvánosan 
érintsen Az Etoile helye, ugyancsak ez alkalomból« A 
király mondta» eziui alatt a belga képviselöliázat ünne- 
pébjez Semlegesség! nyilatkozat tételére hivja lói, hogy 
igv szembeszálljon bizonyos híresztelésekkel, melyek 
Berlinnel való titkos megegyezésről szóltak s me­
lyeket a kormány a megezálölásra érdemesnek nem 
tartott, de a melyek európai bonyodalom esetére a 
hadviselő hatalmaknak ürügyül szolgálhatnak arra, 
hogy az örökké semleges belga terület sérthetetlen­
ségét ne respektálják úgy, mint a hogy szerencsére 
löTU— 71-ben történt.

Londonból a berlini Rostnak azt jelentik, hogy 
az angol kabinet kebelében nézeteltérések uralkod­
nak. s a hadügyi es tengerészeti költségvetések tár­
gyalása körül nagy viták várhatók. A konzervatív 
kormánypárt el van határozva arra, hogy nagy­
mérvű tédelmi készülődéseket követel.

Budapest, november 18.
Az ország gyűlési függetlenségi és ^S-as párt 

c hó 19-én hétfőn d u. 6 órakor értekezle­
tet tart.

A vallás- és tanulmányi alapokra felügyelő a 
azok kezelését ellenőrző időleges bizottság előadójává, 
az ezen tisztséggel járó illetményekkel, az elhunyt Búd- 
nyánszky Feienez helyére ö felsége a hivatalos lap 
mai számában közlött elhatározása szerint báró 
Budnydnszky József főrendiházi tagot, a közmunká­
vá közlekedésügyi m. kir. minisztériumban osztálytaná­

csosi czimmel és jelleggel feli uházott államvaauti szak­
osztályvezetőt nevezte ki.

A horvát tartománygyiilés költségvetési bizottsá­
gában tegnap nyelv-'.ita volt. Oyurkovics kiemelte 
a német nyelv tudásának becsét, az általános védkö- 
telezettségre és az egy évi ünkénytesi intézményre való 
tekintettel. í'ucsetics kanonok a magyar nyelv ta­
nításának a középiskolákba való behozatala mellett 
szólalt fel: a magyar nyelvnek, mint a magyar állam, 
a közös hatóságok és az országgyűlés nyelvének tudása 
nélkülözhetlen. Szónok azt kérdi a kormánytól, hajlan­
dó-e alkalmat adni az ifjúságnak a magyar nyelv meg­
tanulására .- Amrus tiltakozik a magyar nyelv behur- 
ezoiá-a ellen. — Popovics megjegyzi, hogy egykor 
azok voltuk a legjobb honátok, a kik a latin nyel­
ven kívül magyarul beszéltek. — Spevecz osztályfőnök 
hangsúlyozza, hogy a kiegyezési törvény nem tiltja a 
magyar nyelv megtanulását. A ki elsajátítja a magyar 
nyelv ismeretét, az majd jobban védheti a kiegyezést, 
mint Amrus. A kormány egyelőre még nincs azon hely­
zetben. hogy a magyar nyelvnek, mint nem kötelező 
tantárgynak tanítását behozza, mert e vzélra hiányza­
nak a tanerők. Reméli, hogy az előítéletek megszűnő ­
vel, a fiatal emberek a magyar nyelv tanulásának 
lógják magukat szentelni. — I rbanies Így szói . A 
magyar nyelv tanításának a középiskolákba való be­
hozatala rendszeres lépés azon irányban, mely 
1790-ben megkezdetett s azóta időnkint felmerül; 
n a magyarosítás és a magyar állameszme ter­
jesztés nők iránya. A pillanatban, midőn a közös kor­
mány napról-napra megsérti a kiegyezést és Baross 
miniszter megsérti a nemzeti érzést : igen sajnálatos 
merészség oly indítványra ni előlépni, mely a magyaro­
sításnak kedvez. — Miskatovics Így szólt : A magyar 
nyelv megtanulása nem jár veszólylyel. A gyakorlati 
szükség kényszerít erre. — Gyurkovics azt vála­
szolta, hogy az ellenzék a gyakorlati jelentőségű kér­
dést minden igaz ok nélkül átjátszotta a politikai pszi­
chológia leiére. Egy nyelvnek tudása sohasem veszé­
lyeztethetné az etlmograhni származást, vért, nemzeti 
érzést. — Spevecz sajnálja, hogy az urak, kik a ma­
gyar nép iránti rokonszenvről s a kiegyezés fentartásá- 
rol szólanak, a magyar nyelvről semmit sern akarnak 
tudni, kínnal laiaK lelállitása az országra nézve hát­
ránynyal jár. — A bán kijelenti, hogy e tárgyban 
akkor fog nyilatkozni, ha konkrét indítvány fog té­
tetni.

Megkaptuk a budape-ti ügyvédi kamara által készített 
ügyvédi rendtartási tervezetet. A budapesti ügy­
védi kamara az igazságügy miniszter által I8ti7-ben fel­
hivatott, hogy az igazságügy miniszter megbízásából 
Dell" Adami Rezső ügyvéd által készített ügyvédrend- 
tartási törvényjavaslatra észrevételeket tegyen. Az ügy­
védi kamara által kikiVdött bizottság tüzetes tárgyalás 
alá vevén az észrevételezés végett megküldött javasla­
tot, azt találta, hogy e javaslat, tekintettel különösen 
arra, hogy az ügyvédi kamarákat inkább egyleti, mint 
hatósági alapokra kívánja fektetni és tekintettel 
egyéb hibáira is, nem alkalmas arra, hogy ez egy ügyvéd­
rendtartási törvény előadói tervezete gyanánt elfogadtassák.
A kamara bizottsága egy külön tervezetet dolgozol'* ki, 
a melyet a deczember 2-án tartandó kamarai közgyű­
lés jóváhagyása után az igazságügy miniszterhez fog 
felterjesztem. E tervezet indokolásának általános részé­
ben a következőket olvassuk: Azt kívánjuk, hogy a 
kar tagjai közt csak az foglalhasson helyet, a ki arra 
méltó; azt a jogot akarjuk tehat, hogy mi a karba 
való felvételt az ol^an egyénnek is megtagadhassuk, a , 
kit a szigorú jog szabályai, vagy a bírói Ítélet körünk­
ből ki nem zárnak, ha ezen egyén erkölcsi kvahíiká- 
vzi'ija azon mértéknek meg nem felel, melyet mi ma­
gunknak az ügyvédi tisztesség lejül alkottunk. Azt 
akarjuk, hogy bennünket ezen arbitriumunk gyakorlatá­
ban oly felebbviteli fórum ne akadályozzon, mely nem 
az ügyvédi kar tagjaiból alakítva, ezen kar reputavziúja 
iránt kellő érzékkel nem bírhat. Azt kívánjuk, hogy 
mindenki, a ki bíróság vagy inas hatóság előtt leieket kép­
visel ■ legyen ez a lel közhatóság, vagy éppen az állam, 
mindenki tehát, a ki ügyvédi jogokat gyakorol, az ügyvédi 
kamaránál belegyen jegyezve és az ügyvédi kamara tegyel- 
rni hatóságának legyen alávetve. Azt kívánjuk, hogy az 
ügy Védi vizsgára való bocsátás kérdésében is a kama­
rai választmány határozzon. Azt kívánjuk, hogy az ügy- 
védvizsgáló-bizottság tagjai közt az ügyvédi elemnek 
túlsúly biztosíttassuk. Azt kívánjuk, hogy a kamarák a 
törvény által kényszerittessenek az elszegényedett ügy­
védek, ezek özvegyei és árvái felsegélósére segélyalapo­
kat létesíteni é-< a létesített alapokai a törvényben meg­
határozott járulékok által gyarapítani. Azt kívánjuk, 
hogy a kamarai választmány oly esetekben, mi­
dőn az egyes ügyekben a kar jogai sértetnek, 
idejekorán testületi fellépés által beavalkozlia-sék 1 
mielőtt a jogsértés befejeze t ténynyé vált. Azt kívánjuk, 
hogy az ügyvéd dijai megállapítását illetőlég ne legyen 
a bírósággal szemben függő helyzetben és azért a 
chablonszerü munka részére díjszabást kérünk, melyet 
a bíró alkalmazni köteles. Azt kívánjuk, hogy az ügy­
véd kiadásai és munkadijai tekintetűben biztosítva le­
gyen és azért a tervezetben felállított garancziák inel­
lett kérjük a törvényes zálogjogot és a megtartási jogot 
az ügyvéd kezéhez befolyt penzekre. Ki akarjuk ter­
jeszteni a kamarai választmány bírói hatalmát az ügy­
védi költségjegyzékeket tárgyazú perekre is, a mennyi­
ben a felek a kamara bíráskodását nem kifogásolják. 
Kívánjuk, hogy a fegyelmi eljárás egyszerűbb, rüvidebb 
és gyorsabb legyen. Azt kívánjuk vég e, hogy a kama­
rai választmány és a fegyelmi bíróság felebbviteli fóru­
mánál az ügyvédi elemnek befolyás engedtessék a kú­
riai vegyes tanács felállítása által.

Az önkéntest kérdés a véderő- 
bizottságban.

A képviselöház véderöbizettsága Usza László 
elnölete alatt tartott mai ülésében folytatta a véderőről 
szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Az egyévi önkéntesekre vonatkozó 24—25. §§-ok 
együttesen vétettek tárgyalás alá.

Miinnieh előadó előteijeszti a budapesti egyetemi 
ifjúság által benyújtott kérvénynek e szakaszokra vo­
natkozó tartalmat azon hozzáadással, hogy a kolozsino- 
nostori gazdasági intézet, a pozsonyi, győri, kecskémén, 
egri, sárospataki akadémiák, a selmeczbányai bánya- és 
erdészakadémia hallgatói s a mármaros -zigeti joghall­
gatók egyesülete is csatlakozott a kérvényhez és a mű­
egyetemi ifjúság is nyújtott be e szakaszokra vonatkozó 
kérvényt.

A bizottság elrendelte mindkét kérvény felolvasását.
Széchenyi Aladár gr. megnyugtatódnak érzi magát 

a miniszternek az általános vita alkalmával a magyar 
nyelv basználhatására vonatkozó nyilatkozata által. El­
ismeri azt is, hogy nehéz a szóló által akkor tett in­
dítványnak magában a törvényben praecis kifejezést 
adni. Szívesen eláll tehát indítványától azon feltétel 
alatt, ha a miniszter megígéri, hogy a vizsgálatra vo­
natkozó utasításokba oly rendelkezés fog felvétetni, 
hogy a kik a hozzájuk intézett kérdésekre német nyel­
ven felelni nem képesek, magyarul tehessék le a vizs­
gát s ha a bizottsági jelentés is ily értelemben log 
szerkesztőim, ellenkező esetben ienn kellene szólónak 
tartani indítványát.

Lónyay Sándor elfogadja a szakaszokat elvileg 
azon reményben, hogy a tiszti hiányon segíteni fognak. 
A nyelvkérdésre vonatkozólag szóló is megnyugvással 
vette a miniszter nyilatkozatai s megnyugszik abban, 
hogy a szükséges rendelkezések az utasításba vetesse­
nek fel. Aggályai vannak azonban arra nézve, hogy a

kik az első év végén megbuknak, nem mondatik ki 
határozottan, hogy a második évben is mint önkéntesek 
szolgálnak. Azon esetre is tekintettel kellene lenni, 
hogyha valaki önhibáján kívül, p. hosszabb betegség 
miatt nem jelentkezhető a vizsgára. Gondoskodni kel­
lene arról, hogy az ilyenek pótvizsgát tehessenek.

AFelczer az indokolásban foglaltak után sincs meg­
győződve arról, hogy uz önkénlesi intézmény szigorítása 
helves és méltányos dolog. Az intézmény reformja csak 
odáig lenne t- rjesztendő, hogv azon öt hó alatt, a mig 
az illetők az elméleti oktatásban részesülnek, csoporto 
sitlassanal: s hogy a nyelvi nehézségek akadályt ne - 
pezzenek. E czélból szóló a vizsgának magyar nyelven 
való letelielését a törvényben kimondandónak tartja. 
Ettől eltekintve szóló tisztán a régi állapot lenntartását 
hozza javaslatba.

Gzirer Ákos az egy évi óuRénytesi intézmény java­
solt átalnl;itá=át nem tartja elfogadhatónak. .Nem fogad­
ható el, hogy a ki csak a magyar állam hivatalos nyel­
vét beszéli, alárendeltebh helyzetben legyen, mint a 
monarchia másik államában az, kinek anyanyelve eset­
leg azonos a hadsereg hivatalos nyelvével. Ez ellentéte 
lenne sz állami paritásnak. Azokra nézve, kik az egy 
év után n tiszti vizsgál le nem tették, szigorúan meg 
lenne határozandó ennek oka, s csak ha az illető aka­
ratán, hanyagságán stb. rnult, hogy a vizsgát le nem 
tette, csak ez esetben járulhatna szóló a büntetéshez. 
De a kik csak nyelvi nehézségből nem tették le a vizs­
gát. azok egyszerűen átadandó!; lennének a honvédség­
nek, mely esetleg igen jó tartalékos lisztet vagy had- 
apródot nyerne b-nne.

Bohonyi azt tartja, hogy a tapasztalat vezette a 
műegyetem iíjait annak belátására, hogy az ünkény­
tesi év alatt az illetők tanulmányaikat nem folytathat­
juk. A ki akarja, hogy képzett tartaléklisztjeink legye­
nek. nem engedhet azon álláspontból. Iiogv azon idő 
alatt az önkéntes csakis a katonai tanulmányokkal fog­
lalkozzék. Ezt nem csak szolgálati, hanem hazafisági 
tekintetek is parancsolják. Nem találta ugyan elég mél­
tányosnak, hogy a ki a vizsgát le nem tette, egyszerűen 
még egv évi szolgálatra kötelezessék, de a miniszter 
megnyugtató nyilatkozatai után eláll azon módosítások­
tól, melyeket erre vonatkozólag benyújtani szándékozott. 
Kéri a minisztert, vétessék be a szabályzatba, hogy az 
egy évi szolgálat alatt az ünkénytosek valóban és tény­
leg oktattassanak, mert eddig a kellő s lelkiismeretes 
oktatást nem mindenütt nyerték meg s az valóban 
méltánytalan lenne, hogy az ilyenekkel szemben is 
épen oly szigorú igényekkel lépjenek fel.

Ambrózy Béla b. ha szubjektív tekintetekből indulna 
ki, azt kellene kívánnia, hogy az illetők csak német 
nyelven tehessék le a vizsgál, tekintettel a nyelv elsa­
játításának nagy fontosságára, de számolnunk kell a 
sajnálatos ténynyel, melyen változtatni nem lehet. Szóló­
nak is kívánnia kell tehát oly könnyítést, mely lehetővé 
tegye, hogy az illetők magyar nyelven is letehessék a 
vizsgát. Ezért i sallakozik szóló is a Széchenyi gróf ál­
tal ma tett indítványához.

Teleki) József gr. a nyelvkérdésre nézve az általá­
nos vitában a miniszter által tett nyilatkozótokban meg- 
nvugszik, s erre nézve maga is Széchenyi gr. javasla­
tához járul, de a szegény sorsú tanulókra vonatkozólag 
határozott icndelkezések felvételét óhajtja a szabály­
zatba.

Thaly Kálmán nem kis csapást Iái abban, hogy az 
ünkénytesi év alatt az illetők nem végezhetik egyetemi 
tanulmányaikat. A polytechmkuinnn sem volt ez eddig 
kizárva, a tüzérséghez beosztott harmadéves techniku­
sok pl hallgatták is eddig az előadásokat. Hozzávéve 
még a két évi eshetőleges büntetést, nagyon is meg­
gondolandó e reform elfő adása. Érti szóló, hogy a tisz­
tán katonai körök a mellett vannak, hogy kényszerrend- 
szabályok léptessenek éleibe arra nézve, hogy minél 
több ön; ényles tehesse le a tiszti vizsgát, de nem sza­
bad figyelmen Kívül hagyni különösen a nyelvi nehézsé­
geket. Kívánatos ugyan, hogy mindenki elsajátítson egy 
idegen kultur-nyelvet, de az óhajtás s lehetőség közt 
nagy a távolság, különösen a tisztán magyar ajkú vidé­
kek iíjaira nézve, a kik épen a német nyelvet tudják 
legnehezebben elsajátítani. Ezeknek legnagyobb része 
soha nem lógja a vizsgát német nyelven folyékonyan 
letehetni. Kéri szóló, könnyítsék e tekintetben lehetőleg 
meg a vizsga letehetését, különben nem lesz elérve 
az a czél, hogy minél több magyar tiszt legyen 
a hadseregben. Törvényben kell ezt megtenni, mert 
a szabályzatnak nem lesz meg a kellő hatása. 
Az osztrák honvédelmi miniszter előterjesztő az osztrák 
bizottságban a vizsgákra vonatkozó utasítást : kéri szóló 
a miniszteri, van-e ezen előterjesztésről hivatalos tudo­
mása, mert ha hiteles ezen előterjesztés, úgy a magyar 
nyelv, mely meg sincs nevezve, csak oly jogokban ré­
szesül, mint akármelyik szlovén nyelvecske. Nekünk a 
dualizmus keretében a had-eregnél is követelnünk kell 
a magyar államnyelv érvényét a tiszti vizsgáknál s a 
tekintetben kész szóló a horvát nyelvre is megfelelő te­
kintettel lenni. Azon esetre, ha e szakaszok elfogadtat­
nának, szóló különvéleményt jelent be.

Bolgár Ferenc/, utalva az általános vitában általa 
mondottakra, fenniartandónak véli az egy évi önkéntes! 
intézményt eddigi alakjában kifejezendőnek tartván a 
törvényben, hogy a magyar állam nyelvén letehessék a 
tiszti vizsgát. Nem a miniszter nyilatkozatainak a re­
gisztrálása itt a feladat, hanem az, hogy törvényt alkos­
sunk. Sz ló meg van győződve a miniszter nyilatkoza­
tainak őszinteségéről, de a dolog nem függ pusztán a 
minisztertől s szóló meg \ an arról győződve, hogy az 
utasításba sem fog bevétetni, hogy az illetők feltétlenül 
az állam nyelvén tehetik le a vizsgát. Nálunk van ál­
lamnyelv, mi jogosan megkövetelhetjük, hogy a magyar 
polgárok fiai e nyelven tehessék le a vizsgát. Vajon 
igazságos-e, hogy azok is elveszítsék az egyetemi évet, 
a kik leteszik a tiszti vizsgát ? Szóló nem érti, hogy a 
közoktatási miniszter nem foglal állást e rendel­
kezés ellen, a mely Magyarország intelligencziá- 
ját veszélyeztetni fogja. Mintsem igy sújtsuk az 
ifjúságot, inkább az egyetemen s műegyetemen, sőt ta­
lán a gimnáziumokban is lehetne katonai előadásokat 
tartani, hogy az illetők elükészüljenek, lehetne azokat, 
kik le nem tették a tiszti vizsgál, íegyvergyak.-rlalokra 
behívni, de lehetne magát a tiszti vizsgát is megkönnyí­
teni. Szóló és pártja semmi szükségeset sem tagad meg 
a hadseregtől, de a népképviselőknek más érdekeket is 
kell szem előtt tartani, s ha látják, hogy ezek túlnyomó 
fontosságúak a más oldalról elérni szándékolt csekély 
ereuményekkel szemben, nem szabad ily rendszabá­
lyokba beleegyezni. A hadsereg maga követelhetné, 
hogy ne erőszakkal kényszerítsék az illetőket a kard- 
bojt hordására. A ki nem magától törekszik erre, nem 
méltó, hogy ugyanazon kardhojtot hordja, mint maga a 
király. Büntetéssel semmi szín alatt nem szabad tíz il­
letőket erre kényszeríteni.

Pulszky Ágost azt tartja, kezdettől fogva elhibázott 
volt megengedni, hogy az önkénytes az egy év alatt 
egyéb tanulmányait folytathassa, mert ebből keletkezett 
a legtöbb baj, úgy a seregnél, mint az egyetemi tanul­
mányoknál. Az illetők úgy tekintették az tinkénytessóget 
is, mint tanlolyarnot s feledték, hogy ez voltaképen 
szolgálat. Nagy részben Uemoralisaló hatással volt ez 
az egyetemi tanulmányoknál is s megnehezítő az 
egyetemi legyeimet s az egyetemi tanulmányoknak 
korno'yan vevését, a mi a közoktatási minisz­
ter által tartott enqueteken majdnem minden ta­
nár által azon kívánság kifejezésére vezetett, a mit 
a bécsi egyetem tanári kara hivatalosan is kife­
jezett, hogy uz ünkénytesi év alatt egyéb tanulmányok 
ne legyenek folytathatók. Több évi praxis azt mulatja, 
hogy túlnyomó része azoknak, kik az egyetemi vizsgá­
kat sikerrel letették, nem egyszerre végezték tanulmá­
nyaikat. Elismeri szóló, hogy e megnehezítéssel szem­
ben könnyítés adandó az illetőknek s erre nézve 
a közoktatási miniszter már leiratot intézett az

illető’ intézetek tanári testületéihez, úgy hogy az 
erre vonatkozó aggodalmak el lesznek egy vagy 
más módon oszlathatók. Az esetleges második 
év a jelenlegi gyakorlat mellett igen súlyos és 
aggályos lehetne szóló nézete szerint is, mert az ön­
kény bizonyos eleme vegyült abba, vajon az illetők 
egyáltalán vizsgára bocsát ha lók-e. Szóló figyelmébe 
ajánlja a miniszternek, hogy az önkény lehetősége lehe­
tőleg elimináltassék. Szóló örömmel vette a miniszter­
nek az utasításokra s a tisztikar utólagos megkérdezé­
sére vonatkozó milatkozatait s ha meggondolja, mily 
fontos az, hogy a tiszti létszám háború esetére fedezve 
legyen s mily hatása lesz a vizsga letevésének, melynél 
a sikert csakis a tanulás és fegyelem biztosíthatja, úgy 
ezen intézkedéstől lontos eredményeket vár. nemcsak 
katonai tekintetben, hanem az általános nevelésre 
nézve is.

Szerb György a javaslat indokolásában úgy látja 
stigmatizálva az ifjúságot, mintha annak hanyagsága s 
a nyelv nem tudása lett volna a tiszt hiány oka. Nem 
fogadhatja ezt el szóló, meri nem az ifjúságban, hanem 
a rendszerben volt oka annak, hogy oly kevesen tették 
le a tiszti vizsgát. A Ludovika-akademii példája mu­
tatja, hogy a hol a tanári kar kellő szigorral jár ugyan 
el, de kellő szorelutet is tanúsít, oti csaknem min­
den növendék leteszi a tiszti vizsgát. Szóló meg­
nyugtatást szeretne az iránt, hogy azok, kik jö­
vőre két évvel lesznek megrendazabályozva, nem 
lesznek-e az önkénynek kitéve, óhajtja, hogy oly he­
lyekre oszlassanak az illetők be, a hol tiszti tanfolye- 
mok vannak, hogy legalább a második évben adassék 
meg nekik a lehetőség a vizsga letevésére. Mert ha az 
lenne a szándék, hogy csak a kitűnők legyenek tisztek, 
n többi pedig altisztnek hagyassélc, nehezen tudná szóló 
elfogadni a javaslatot. Az ellen, hog. az önkénylesség 
alatt az illetők tanulmányaikat félbeszakítsák, nem 
lenne szólónak kifogása, ha nem következnék utána a 
második évi szolgálat lehetősége. A vizsga letevésére 
nem a tisztikar meghallgatása, hanem a századparancs­
nok nézete volt a döntő s e tekintetben is megnyugta- 
tási óhajtana sziló, mert az utólagos meghallgatása a 
tisztikarnak nem nyújt biztosítékot.

Miinnieh előadó tekintetűi arra, hogy ő nyújtó be 
az ifjnság kérvényét s vezette küldöttségét a miniszte­
rekhez, kötelességének tartja kijei- illeni, hogy már az 
ifjúság küldöttsége előtt megmondta, hogy készséggel 
szolgálatára áll ugyan, de a nélkül, hogy ebből bármi 
küvelkeztetés lenne vonható a törvényjavaslattal szem­
ben való magatartására nézve. A jelen tárgyalás alatt 
szóló egy oly nézetei és indítványt sem hallott, mely a 
tiszthiányon való segítési jobban biztosíthatta volna. Ily 
körülmények között szólónak is hozzá kell járulnia a 
javaslathoz, bárha maga is szigorúnak tartja azt. Mert 
lényeges garaneziákat lát abban, a mit a miniszter az 
általános vita alkalmával kijelentett, s mert a közokta­
tási miniszter által is megtörténtek az elöintézkedések 
az ifjúság helyzetének lehető könnyítésére.

Thaly felszólal az ellen, hogy oly tartalékos tiszt­
nek. a ki egyúttal képviselő is, midőn a gyakorlatra be 
volt híva, s polgári ruhában a ház üléseire is járt, pa­
rancsnoka ezt egyenesen megtiltotta.

Tisza László elnök a maga részéről is kötelességé­
nek tartja e fontos kérdésben nyilatkozni. Kizárólag ál­
lami szempontból ítélve meg a dolgot, nem tagadhatná, 
hogy itt nehéz s részben uj terhek helyeztetnek az ál­
lampolgárokra, nem is annyira ez illető iijakra, mint 
főleg családjaikra, szűkükre. Pusztán e szempontból a 
javaslat ellen kellene szavaznia, de az adott kö­
rülmények közt hazánk jövője nagy részben a had­
seregnek s különösen tisztjeinek képességétől függ 
s polgári szempontból is nagyon tévednénk, ha 
azért, hogy a polgárok ezreit e tehertől megszabadít­
suk, a seregben szolgáló polgárok sok ezreinek sorsát 
veszélyezletnők. Ez indítja szólót a kérdéses rendelke­
zések elfogadására, megjegyezve, hogy a magyar nyel­
ven letehető vizsgák fakultativ megengedését szíveseb­
ben látná a törvényben, mint az utasításban. Bízik 
azonban a miniszter nyilatkozatában, hogy e tekintet­
ben megnyugtató rendelkezések fognak tétetni s abban, 
hogy a közoktatási miniszter is már lett lépéseket e 
(rendszabályok tanügyi s polgári hatásának enyhítésére.

Fejérváry br. miniszter megjegyzi, hogy nemcsak a 
képviseletnek, de a kormánynak is kötelessége a nem­
zet érdekeit minden irányban megóvni s ezt a jelen 
javaslatnál sem tévesztette el szemei elöl. Elismeri, 
hogy némely irányban sulyosb határozmányok vannak 
e javaslatban, mint a régi törvényben, de ezek nem 
büntetésként vannak felvéve, mint némelyek állították, 
hanem magasabb őzéi érdekében. A czél segíteni a 
húsz év alatt tapasztalt bajokon, t. i. azon. hogy a 
tisztikar létszáma aránylag csekély s azt ki kell egészí­
teni : továbbá hogy az egy évi ünkvnytesekből levő 
tisztek azon jártassággal bírjanak, a melyet követelni 
kell azon legénység érdekében, a melyet hivatva lehet­
nek vezetni az ellenség elölt. E kettős czélt csak úgy lehet 
elérni, ha egyrészt az intelligenczia az egyéxel kizáró­
lag a katonai tanulmányoknak szenteli s másfelől a 
csapatoknál ring: .elő intézkedések tétetnek a gyakor­
lati kiképzésre nézve is. Az esetleges második évi szol­
gálat nem büntetés, hanem gondoskodás arról, hogy az 
illető legalább használható altiszt lehessen. Felhozták, 
hogy az egyévi önkénylesség nem kiváltság. Hogy mi 
czélból adja ezt az állam, az más kérdés, de kétséget 
nem szenved, hogy az egyc-ekre nézve kiváltság, mely­
nek fejében bizonyos kö.elezettséget elvárhatni töltik. A 
mi a német nyelvet illeti, elvileg eze.i kell lelenni a 
vizsgát már csak azért is, hogy a bizottság meggyőződ­
hessék arról, hogy az illető tud e a német nyelvből annyit, a 
mennyit a szolgálat okvetlenül megkíván ; de meg van en­
gedve, hogy a mennyiben nem tudja magát kellőleg 
kifejezni, anyanyelvén is letehesse a vizsgát. Annak 
nincs alapja, mintha szólónak ide vonatkozó nyilatko­
zatai ne egyeznének meg avval, a mit uz osztrák hon­
védelmi miniszter mondott, a minek bizonyítékául fel­
olvassa szóló az utasításnak ide vonatkozó rendelkezé­
seit. Határozottan kimondani, hogy csakis az állam 
nyelvén lehető le a vizsga, annyi lenne, mint esetleg 
elzárni müveit egyéneket a tiszti vizsga letehetésétől. 
Abban tehát, hogy a vizsgának az anyanyelven való 
letelietése mondahk ki, semmi sérelem nem lehet. Min­
den vizsgabizottságnál, a hol magyarok vannak, a had­
ügyminiszter vendelete folytán van egy magyarul értő 
tiszt, e részben tehát nehézség nem foroghat fenn. A 
második év már nem ünkénytesi év; de az ki van 
mondva, hogy az illetők tisztán csak a szolgá­
latra alkalmaztatnak, kisebb szolgálatok alól felmen­
tetnek s ha akarják, ezen év alatt is saját költségükön 
szolgálhatnak s a második év után is letehetik a vizsgál. 
Ha valaki Önhibáján kivül pl. betegség folytán elmarad, 
katonai orvosi bizonyítvány alapján utólag leteheti a 
vizsgát. A szegényebb sorsunk államköltségen vétetnek 
be s épen oly elbánásban részesülnek, mint a többi, 
csakhogy a laktanyában kell lakniok. A tiszti vizsgákra 
épen úgy bocsáttatnak, mint a kik saját költségükön 
szolgálnak s ha a vizsgát letették, második évben semmi 
esetre nem fognak szolgálni. Megengedi szóló, hogy 
az tinkünytesekre fordított figyelem s az oktatás 
nem volt mindenütt egyforma, de ez nem ke­
rülte ki a hadügji kormányzat figyelmét s különö­
sen az oktatásra nézve a most tárgyalás alatt levő el­
járás által megfelelő módosítások fognak tétetni s maga 
a hadügyminiszter hangsúlyozta, hogy az ünkónylesek 
oly elbánásban részesüljenek, a minti jRvő tartalékliszti 
hivatásuknak megfelel. Az indokolásban se az nincs 
mondva, hogy az ifjúság nem tanult, se az, hogy min­
den eddigi kar katonai intézkedés helyes volt, csak a 
tényállás van feltüntetve a törvényhozás előtt, a melyen 
segíteni kell. Azt, hogy mindenütt önkónytesi tanfolyam 
legyen, feltétlenül nem lehet követelni a hadügyi igaz­
gatóságtól. A hol csak 1 —2 önkénytes vau, ott 
tanfolyamot berendezni nem lehet, csak egy tiszt

lesz kirendelve az illetők tanítására. A kik azonban 
államköltségen szolgálnak, be lesznek rendelhetők oda 
a hol tanfolyam van berendezve. Ez által semmi sére­
lem nem történik az illetőkön ; az pedig, a ki saját 
költségén szolgál, továbbra is maga fogja választhatni a 
‘•sapatot. a Imi szolgálni akar. Ha az ezred más hova 
helyeztetik is át, a lehetőségig meg lesz engedve a/ 
ott maradás annak, a kinek szülője bebizonyítja, hogy 
a maga költségén másutt nem tarthatná f<-nn magát az 
önkéntes. A mi az országgyűlési képviselőséget illeti, 
azon időre, a midőn be van rendelve gyakorlatra, ter­
mészetes, hogy úgy alá kell magát vetnie a szabályok­
nak, mint bárki másnak. E kérdés szabályozása nem 
jelen törvény keretébe való.

A bizottság általánosságban elfogadja a tárgyalás 
alatt álló két szakaszt.

Ezzel a tárgyalás folytatása holnap d. u. í> órára ha- 
iasztatván, az ülés véget ért. (0. E.)

A regále-aaegváltás.

A nagy bor- és Bzeazkereskedök kérvénye.
A borral és szeszszel nagyban kereskedők s a likőr­

gyárosok a képviselőházhoz a következő kérvényt in­
tézték :

Tisztelt képviselőház! Az italmérési adó-törvénvjavas- 
lat 2-ik §-a a regále-bizottságtól változtattatván meg, 
csak is most, az utolsó órában van módunkban peti- 
czionális jogunkkal élni, midőn már elmulasztottuk azt, 
hogy a bizottság állal méltányoltassék. Oka ennek az, 
hogy épen azon 2. § eredeti szövege változtattatok meg 
a tisztelt bizottság állal, a mely szerint a bor s szeszes 
italokkal való nagykereskedők által eladható mennyiség 
minimuma 50 literről 100 literre emeltetett, a mely in­
tézkedés minket bor- és szesz-nagykereskedőket és li­
kőr gyárosokat a jövő iránt gonddal s terhes gonddal 
tölt el.

Ezen intézkedés által a borok és szeszek forgalma 
alig elképzelhető mérvűén szenvedne, és midőn előter­
jesztésünket megteezszük, nemcsak saját fennmaradá­
sunk, üzletünk és családunk iránti gondoskodás, hanem 
a mit a közteher! viselő polgárnak szintén kötelessége 
tekintetbe venni, az állami bevételek ezen imézkedés 
által leendő tetemes csökkenése és ennek t temesen 
érezhető befolyása a közjólétre is — vezetett ben­
nünket.

Ezen változtatás kétségtelenül azon elvből származik, 
hogy a minimumnak 100 literben való meghatározásá­
nál kétségtelenül nagyobb adóméi.nyiség fog bevétetni, 
mert azok, a kik eddig 50 liter adómentes folyadékot 
veitek, mostantól kezdve ettél az adót meg lógják 
fizetni. Ezen felfogás azonban határozottan véves mert 
vegyük, hogy kik azok, kik 50 liternyi mennyiségű 
italt vásárolnak r Első sorban kisebb gazdák, a kik a 
munkások számára veszik, másodszor és különös n 
vidéken, az italmérést űzök és kiskereskedők es har­
madszor magánzók, a kik különösen bort szoktak ekké- 
pen sajat használatra vásárolni.

Es miért ve-znek ezen osztályok 50 liter számra ? 
Azért, mert egyáltalában nem vehetnének, ha az adót, 
valamint a kimérönek hasznát is :neg kellene fizetniük.

Hátra marad csak még azon főkórdés, hogy a gaz­
dálkodó, kiskereskedő s magánzó, a kik idáig az 50 
literes adómentes mértéket vették, fogják-e a törvény 
életbelépte után a 100 litert ép úgy vehetni V A mely 
kérdésre tiszta lelkiismerettel azt válaszolhatjuk, hogy 
biz az a legkevesebbeknek lesz lehetséges.

A ki ismeri a szegényebb magyar paraszt helyzetét, 
az tudja azt, hogy már az 50 liternek egyszerre való 
megvétele tetemes megerőltetésébe kerül és hogy ez uj 
szeszadó-törvény emelt lételei mellett a 100 liternek 
megvétele absolut lehetetlenné válik.

A szatócsnak és a pálinkamérünek a fogyaztó kö­
zönség kívánalmaihoz kell alkalmazkodnia, és igy 6, 8- 
sőt többféle italt kell kimérnie és raktáron tartania, s 
valóban legkevesebb van ezen osztályból azon vagyoni 
helyzetben, hogy 50—50 liternél többet vehessen.

A magánzónak, — a ki saját használatára veszi a 
szeszes italt, — már az 50 liter is sok, de azért vette 
idáig, mert ha az adót és a kimérő hasznát meg kellett 
volna fizetnie, a szeszes italok élvezetéről egyáltalában 
le kellett volna mondania. De 100 litert egy polgári 
háztartás nem fog beszerezni.

.Mik lesznek teliát következményei annak, ha a nagy- 
kereskedés a 100 literes minimumra szorítkozik ? Előre 
látható az, hogy a kisebb gazdánakli leetetlen lesz 
munkásai számára olcsó bort vagy pálinkát szerezni.

A kis italmérők és kiskereskedők kevesebbféle italt 
fognak raktáron tartani és a közönség kívánalmainak 
nem fognak tudni megfelelni, a mi egyenlő lesz ezen 
szegényebb osztály megélhetése részbeni megnehezítése, 
részbeni megsemmisítésével, a gazdagabb vendéglősök 
ele. javára és a melynek okvetlen következménye a 
forgalom tetemes csökkenése.

Sok privát ember s különösen vidéken csupán kevés 
mennyiségű italt fog vásárolni és még több le fog mon­
dani a szokásos és egészséges bor és gyümölcs-pálinka 
élvezetéről. Az osztrák tartományokban hasonló rendel­
kezés kilátásba sincsen még helyezve és igy azon osz­
trák vevőink, kik eddig 50 liter számra szokták szük­
ségletüket fedezni, igy a csemege-kereskedők, ezukrá- 
szok, kávésok és privát emberek, a kik szilvapál nka, 
likőrök és borokért bennünket kerestek fel, az osztrák 
nagykereskedőknél lesznek kénytelenek szükségletüket 
fedezni.

A forgalomnak ezen tényezők folytán beálló rendkí­
vüli csökkenése a bor és gyümölcs-szeszraktárakat erő­
sen fogja növelni és a nagykereskedésben az árakat 
minimumra redukálja.

A bortermelés, a mely már phylloxera és egyéb szőlő- 
betegségek által rendkívül szenvedett, a termelt áru ér­
tékcsökkenése által még súlyosabb helyzetbe fog jutni 
és a gyümölcstermelés és gyümölcsszesz gyáriát, melyet 
már a szeszadó is nyom, súlyosan fog szenvedni. Ép 
oly súlyos csapás lesz a likör-gvártásra is. A nagyke­
reskedőnek, eltekintve attól, hogy vevői száma teteme­
sen csökkenik, még különös kára keletkezik, mert a 
forgalomba hozott 50 literes hordók értéke csaknem tel­
jesen elvész, a mi minden egyes középszerű nagykeres­
kedőnél legalább is pái száz írtra rúg.

Ámbár ezen a nagykereskedőknek rezultálandó vesz­
teség is nemzetgazdaságilag tekintetbe veendő, tényező­
kul még is első sorban a fentebb említett momentumok 
veendők tekintetbe és pedig, a tervezett intézkedés által 
tel,es bizonyossággal az adózók egy osztályának nem­
csak károsítása, de tönkre tétele és a rni nemzetgaz- 
dászati szempontból véghetetlen sajnálandó, a forgalom­
nak meglögyása és a gyümölcs- és bortermelés termé­
keinek elérléktdenitése.

Mély alázattal fordulunk a tisztelt képviselőházhoz, 
kegyeskedjék fenti tények által igazolt kérvényünket, 
melyet egy jelentékeny adófizető osztály oltalmára in­
tézünk, nagybecsű méltatásban részesíteni és elhatározni 
miszerint:

A bor és szeszes italokkal való nagykereskedésnek 
minimális határa úgy mint eddig, ezentúl is 50 literben 
legyen megállapítva.

VIDÉK,

* Pestmegye ez évben utolsó közgyűlését november 
26-ikán tartja meg. A tárgysorozat legnagyobb részét az 
egyes községek számadásai és költségvetései képezik. 
Ezeken kivül a következő iőbb tárgyak vannak kitűzve. 
A kéményseprő-szabályrendelet megváltoztatása. A me­
gye területén levő községi és volt úrbéri közbirtokos­
ság! erdők állami kezelése iránt az erdeirendészeti bi­
zottság előterjesztése. A jövő évi közmunka összeírások 
és az utlenlartási költségvetés előirányzata.
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egyetértés, hétfő, NOVEMBER 19.
* A kézül választó kerületben az uj képviselőválasz­

tás november hó 26-án lesz. Választási elnök Damokos 
Albert, elnökhelyettes voláli Köm-zei Kelemen ; küblött- 
ségi elnök Bodor Zsigmond, elnökhelyettes altorjai Vájná 
Domokos.

* Éleadrol siirgönyzik lapunknak : A bihavmegyei
kulturegylet járási körét, a vidéknek nemzetiségi kü- 
lömbség nélkül való tömeges részvéte mellett, ma itt 
Sipos Orbán egyleti a lel nők megnyitotta. A kör elnö­
kéül közfelkiáltással gróf Zichy Jenő választatott meg. 
tiszteletbe ] elnökül gróf Bethlen Aladár. Alelnökök 
lettek Csánvi István és Fialt Károly. A működő bizott­
ságba lő tag választatott. Délben a vendéglő nagyter­
mében közekéd volt, hol a megválasztottakért lelkesítő 
felköszöntések tartottak. Ksle kitűnő működők közremű­
ködésével a kulturegylet javára szavalat és felolvasó­
estély. A mozgalomban magyarok s románok, közöttük 
felekezeti külömbség nélküli lelkészek, vetlek részt. A 
hangulat igen emelkedett. ______ ____

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 19.

- Személyi hírei'. Éréseiét főherczegnönov,
22-én költözik át Ballonból Iívesbe. .... Donra
Margit madridi lierezegnö leányával Blanka bet- 
czegniivel Avkoba utazott. — .Mise! löherczeg csa­
ládjával A lesüt líra utazott. — Gr. Kálnohj közös 
külügyminiszternek Nigra grid az olasz nagykövet 
tegnap adta át a Dell -Annuncziata rendjelet. — 
Italics Zsigmond kassai püspök .lászóra uta­
zott. — Forintról: altábornagy tiszteletére a vá- 
i-zi honvéd.isztikav bankettel adott. — Jelen­
tsd- Vineze altábornagy november 21-én __ Jó­
zsef löln-rczeghcz megy vadászatra. — Gr. Kará­
csonyi Jenő ezer forinios alapítványt tett a hárum- 
székmegyei Erzsébet árvaleány-nevelö-intézet alap­
jára. — Mihalorits Ödönt az óvsz. m. kir. zene- és 
színművészeti akadémia növendékei néviumepe al­
kalmából a növendékek testületiig üdvözölték.

— A királyné kirándulása. Korfuból táviratozzak, 
hogy Erzsébet királyné a mull napok egyikén dr. Kell- 
green orvos, Backstein er vadász, Khevenhüller grót tő­
konzul és Feszteti'-s grófnő társasagában felment a 
monte Bakatorra. A kis társaság a legpompásabb idő­
ben reggel öt óra tájban indult el kocsin a fáradságos 
kirándulásra. Úgy nyolez óra tájban elérkeztek a regé­
nyes fekvésű Yp-o helységbe, a honnan gyalog folytat­
ták az utat. A királyné sötét szövetből készült rövides 
ruhában volt s a legnagyobb könnyedséggel lépkedett 
kísérője, Khevenhüller gróf oldalán. Majdnem két órai 
fáradságos hegyjárás után elérkeztek a San Salvatore 
kisebb csúcsán lévő Spartilla helységhez. Itt megtekin­
tették a helység csinos kis templomát s egy pillantást 
vetve hátra a lábaik alatt elterülő gyönyörű tájra, foly­
tnak útjukat, mely itt különösen fára-ztó kezdett lenni. 
A kis karaván déltájban ért fel a San Salvatore esu- 
c-ára, a honnan a maga nemében páratlan kilátás nvi­
li!; a környékre. Jó ideig állt itt a királyné elbűvölve a 
gyönyörű látványtól. Ezalatt llacksteiner a regényes 
Monaslero-romok tövében elkészítette a reggelit, melyet 
a társaság jó étvágygval költött el. E közben délután 
lelt s a tár-aság elindult visszafelé. Epen napnyugta 
vol, mikor a hegyről leértek, mire a királyné s kísérői 
!;o s ja ültek s visszahajtattak a városba s onnan a 
villa Urailába, hova este hét óra tájban érkeztek meg.

— Az nj blbornokok. A szentszék és a különböző 
európai kormányok közt, mint Rómából Írják, teljes 
in- gegyezés jött létre a legközelebbi konzisztoi ium al­
kalmával kinevezendő blbornokok iránt. Összesen ki­
lo;: z bíboros kalap jut kiosztásra. Az újonnan kineve­
zett bibornokok közt lesz három franczia és pedig Tho­
mas roueiii érsek, Eonlon lyoni és tiuibert bordeauxi 
ér-ek. Azonkívül öt olasz főpap kapja meg bibornoki 
kinevezését és pedig Macrhi, Seppiaci, d'Annibale, Apo- 
lonni és de Ruggero. Mercurelli pápai alkatnaiásnak log 
kinevezlelrii, a mi a 82 eves aggastyánt közelebb hozza 
a bibornoki inéit ság elnyeréséhez. Ilo-cali, XIII. Leó 
bebö titkára elfoglalja, Mercurelli helyét és ennek loly- 
tán ü fogja betölteni a konzi-zlorium titkári hivatalát. A 
majordomus állását, melyet Macelii töltött be, Casoli del 
Urago kapja meg.

— Miniszteri látogatások. Csáky Albin gróf val­
lás- és közoktatásügyi miniszter ma folytatta a veze­
tése alatt álló mii és tanintézetek meglátogatását A 
miniszter első sorban az orsz. színművészeti akadémiá­
ban tett látogatást, hol Mihálovicli Ödön igazgató a ta­
nári kar élén logadta a minisztert. Csáky gróf alaposan 
iníormáltntta magát az intézet viszonyai felöl. Az 
akadémiában a növendékek is együtt voltak s 
a miniszter tiszteletére a drámai szak növendé­
kei közi Lukács Juliska és Szerétny Zoltán a 
■Zalamvai bíró» egy jelenetét játszották el, az operai 
szak növendékei k^ziil periig Handel Berta és Irlbeck 
Betti a «Próféta» operából ín keltek részleteket. A mi­
niszter tetszését fejezte ki a rögtönzött előadás fölött s 
azután a technológiai iparmuzeumba ment át, a hol 
Hegedűs Károly lüigazgató, Táborszky Oltó igazgató és 
Str uh Bán or múzeumi őr kalauzolása mellett meg­
tekintette a gyűjteményiért és az összes helyi­
ségeket. A tapasztalt rend és ezélszerü beosz­
tás fölött a miniszter teljes megelégedését nyilvánította, 
éppen úgy azVállami középipariskolában, melyet szintén 
szerníigv re vett. Innen a miniszter kíséretével a Ró­
kusba rnei t, hogy az ott elhelyezett egyetemi osztályo­
kat megtekintse. A Rókus kórházban tlr. Müller Kálmán 
igazgató és -lr. Kiinger István siklósi apát, egyetemi 
rektor fogadták a minisztert, ki először dr. Luinniezer 
Sándor egyetemi tanár sebészeti osztályába látogatott 
el. A minisztert dr. Lumniczer tanár, dr. Hartha Gábor 
és dr. Kovács-Sebestyóii Endre tanársegédek s az ösz- 
szes miitőnövendékek fogadták. A miniszter meg 
nézte a tan- és kórtermeket, miközben dr. Lum­
niczer beható magyarázatokkal szolgált. Innen a 
megfigyelő osztályba ment ál, hol dr. Laufenauer 
Károly egy. tanar osztályvezető, dr. Moravesik Ernő ta­
nársegéd, ili. Schlauch Géza, dr. Élni Kálmán és dr. 
Pernyey segédorvosok üdvözölték. A miniszter végig 
ment az osztályon s megtekintette a betegeket. Majd a 
foggyógvá znti osztályt nézte meg a miniszter, hol dr. 
Árkövy József egy. tanár adott felvilágosításokat. Befe­
jezésül a miniszter az igazgatói irodába látogatott. Fél 
kettőkor volt vége a szemlének, mely után Csáky gróf 
a technológiai iparmuzeum népszinház-utezai uj palotá­
ját tekintene meg. S ezzel inai szemléjét befejezte.

— Az egyház bőréből. A király flinger lgnácz 
nagyszebeni fües.peres-plébáncsnak a szent I.élekről ne­
vezett báthmonostori czimzrtes apátságot és Jnng- 
Cseke Lajos székelyndvarlielvi főesperes plébánosnak a 
bold, szűz Máriáról nevezett veszprémvöigyi czimzetes 
apátságot adományozta, — Markovich Jakab erzsé­
betvárosi föesperes-plébánost pedig az erdélyi székes- 
káptalan tiszteletbeli kanonokjává nevezte ki.

—- Botránkostató pap. Kézdi-Vásárhelyről oly ese­
tet Írnak az egyik kolozsvári lapnak, a mely méltán 
felháborít minden jobb érzésű embert. Az említett 
k.-vásárbelyi tudósítás szerint ott a községi fiúiskola öl 
osztályában és a felső népiskola három osztályában már 
két hónap óta nem részesültek a róm. kall), vallása 
tanulók hitoktatásban, mert Kiss Gyula minorita-barát, 
a kire a hitoktatás bízva volt, csupán azért, mert 40 
frt tiszteletdiját a mull évről még nem kapta meg. kije­
lentette, hogy ö nem tartozik a hitoktatás czéljából amaz 
iskolákban megjelenni. Hiába rendelte neki tűnöke a In 
plébános, hiába a (őesperese, daczol a törvény intézke­
désével szemben s nem engedelmeskedik felettes ható­
ságainak. A sérelem orvoslása végett a hívők fölkérték 
volt Lünhardt püspököt, hogy parancsolja meg a mino­
rita atyának a hitoktatás azonnali megkezdését, valamint 
utasítsa az egyház gondnokát, hogy hátralékos fizetését 
a hitoktatónak mielőbb adja ki. Ez meg is történt, de 
azért Kiss Gyula hitoktató mi* a püspöki rendelettel 
szemben is daczol s mindeddig nem jelent meg a köz­
ségi s felsőbb népiskolában vallástanitásra. Azt kívánja, 
hogy a ü—10 éves kis gyermekek menjenek el hozzá, 
félórái távolságra sárban, esőben és lágyban. A makacs 
hitoktató e megbotránkoztató eljárását ezzel is tetézte,

hogy mikor az egyház gondnoka a 40 frt tisztoletdijat, 
melyet a szülők adtak össze, megkínálta, Kiss Gyula 
ezt nem fogadta el, süt goromba szavakkal illetvén a 
gondnokot, kijelentette, hogy ü, akármi történjék is vele, 
nem fogja a hittanitást megkezdeni. A k.-vásárhclyi is­
kolaszék a tanfelügyelöség utján már a minisztériumhoz 
fordult ez ügyben.

— A legfiatalabb föherccegnSt, mint nekünk Po­
zsonyból táviratozzál;, még a hét lolyamán meg lógják 
keresztelni. Hogy kik lesznek a keresztszülök, azt még 
nem tudni. Az újszülöttnek már fogadlak dajkát, egy 
csinos és egészséges pozsonymegyei paraszt menyecske 
az. Az első orvosi bulletin, a melyet a főherczegnö és 
a gyermek állapotáról ma kiadlak, kedvező. Izabella 
főherczegnö a mull éjét kissé nyugtalanul töltötte 
ugyan, de hajnal felé elaludt és kellőképen kipihente 
magát. A gyermek erős egészséges és pompásan ki van 
fejlődve.

— A salgótarjáni elöntött bányából, mint ne­
künk írják, még folyton óriás gépekkel szivattyúzzák a 
tenger vizet. A szerencsétlenség napjától kezdve min­
dennap 30,000 hektoliter vizet távolítottak el a bá­
nyából, de azúrt még alig van látszatja a nagy munká­
nak, s még legalább egy hétig kell teljes erővel ki­
szivattyúzni, hogy a bánya nagyjából vízmentes legyen. 
A köszénaknázás azért szünet nélkül folyik, a többi 
tárnákban megszaporitott erővel lejtik a kőszenet, s 
csupán az ináczúi telep 16—18,000 métermázsa szenei 
szállít a zagyvái rakodóra. A csodamódra megmenekült 
bányászok, a kik most már rendesen dolgoznak, tegnap 
Gerber Frigyes bányagondnok vezetése alatt hálaadó 
isieni tiszteletre gyűltek össze a salgótarjáni róm. katlv 
templomba. Az isteni tiszteletet Markovits Márton 
apát, salgótarjáni esperes végezte, mialatt a bányászok 
zenekara alkalmas zenedaiabokal játszott. A megmene­
kültek buzgón imádkoztak az úrhoz, s velők rebugte az 
imát az egész ájtatos gyülekezet.

— A londoni hiéna. A Times ma érkezett számá­
ban olvassuk, hogy «Jack the ripper» a londoni hiéna 
levelet irt a rendőrségnek, melynek tudomására hozza, 
hogy szerdán ismét megöl egy leányt azon a helyen s 
módon, a hol s a hogyan eddigi gyilkosságait elkövette.

— Tüzek a vidéken. Veröcze közelében a múlt 
kedden éjjel 3 óra tájban nagy tűz volt, mely hét há­
zat elhamvasztott. — Kxtzmika községben a napokba 
leégett: egy- csűr. Az összes kár meghaladja a hélszáz 
forintot. — lelsti-Miroszó községben a napokban több 
ház és gazdasági épület leégett. A tűz vigyázatlanság­
ból keletkezett. •_■

— Tűs a román királyi palotában. Bukarestben 
ma a királyi palota nagy veszélyben forgott. Az udvari 
istállók egy szárnyépülete ugyanis reggel négy órakor 
kigyult és leégett, erről pedig a tűz átcsapott magára a 
királyi palotára is, a melyet azonban sikerült megmen­
teni. Mint Bukarestből táviratozzák, a tűz az épületek­
ben sok kárt okozott. Emberben nem esett kár.

— A borkll vasúti sserenosótlenaógról egy né­
met folyóirat leírást közöl, a melyben egy az orosz 
közlekedési viszonyokkal ismerős személyiség úgy nyi­
latkozik, hogy a katasztrófa bekövetkezése az adott vi­
szonyok közt egészen természetes volt. A ki az orosz 
udvari vonalok berendezését és összeállítását ismeri, az 
tudhatja, bogy nincs még egy ország Európában, ahol 
olyan hányi-veti gondatlansággal mernének mindenféle 
fajtájú egymáshoz nem illő kocsit összekapcsolni. Már 
az maga is őrültség volt, hogy egy személyvonat elé 
tehervonat számára készült mozdonyt állítottak. Az a 
körülmény, hogy a mozdonyok nem siklottak ki, vagy 
hogy csak a második mozdony hátsó része zökkent le 
a sínekről, azt bizonyltja, hogy a szerencsétlenség nem 
a túlságos gyorsaság, sem pedig a vasútvonal hibás 
építése lolytún következett be. Különösen nagy hiba 
volt az is, hogy a vonat némely kocsija nevezetesen a 
Hősijei miniszteré, a legrégibb divata kocsik közül való 
volt. Annyi bizonyos, hogy ez a kocsi már busz év 
óla volt «BZolgálaíban» s ha egy lelkiismeretes mérnök 
kísérte volna a vonatot, semmiesetre se engedte volna 
meg, hogy ez a többi közé állíttassák. Az idézett czikk, 
a melyből ezeket az adatokat veszaziik, határozottan a 
mellett foglal állást, hogy a katasztrófát egyedül csak a 
Possjot miniszter ó-divatu vasúti kocsija okozta, mely a 
modern kocsik közt nem állhatta meg a helyét. A ta­
nulság az esetből vasúti szakkörökre nézve először az. 
hogy csak egyszabásu kocáik kapcsolandók össze, 
másrészről pedig az, hogy az orosz udvari vonatok 
összeállítási manapság élénk példája annak, hogy mi­
lyennek nem szabad lenni egy külön vonatnak.

— Ssenz&ozlós öngyilkosság;. Parisból táviratoz­
zák tegnapi kelettel, hogy az ottani pénzügyi körökben 
nagy feltűnést kelt Villeroy tőzsdematador és milliomos 
nejének az öngyilkossága, a ki Goldschmidt frankfurti 
bankárnak a leánya és a sokat emlegetett Hirsch báró­
nak az unokahuga. A szerencsétlen asszony csütörtö­
kön a Szajnába ugrott. A család csak tegnap értesült 
a szomorú esetről. Az Öngyilkos holttestét tegnap este 
nyoh-z óráig nem találták meg. Az öngyilkosság okát 
még csak nem is sejti senki. Az öngyilkosság hire a 
tőzsdén is izgalmat kellett, mert sokan azl hitlék, hogy 
a szomorú tettre valami anyagi veszedelem vitte a ban­
kár feleségét. Ez a feltevés azonban nem bizonyult 
valónak.

Rövid hirek. Xoszlojton egy odavaló ka­
nász 11 éves leánya a kályha mellett elaludt, egy­
szerre a ruhája tüzet fogott s a leány üsszeégelt. 
— Káloxon Nagy lmréné cseléde c hú ll-kéti a 
kútba ólle magát. — Xayy-Hájwlton a roncsoló 
toroklob járványosán fellépett. — Székesfehérvá­
ron c hó 11-kén Pús József odavaló legény szó­
váltás közben leharapta egyik társának Svertcezky 
Józsefnek az orrát. — Páriából írják, hogy a 
chotelleraulli fegyvergyár tegnapelőtt leégett. — 
Páriából egy Parisot nevű bunkhivatalnok, öt­
százezer frank adósság hátrahagyásával megszö­
kött. — Wtndsovban azt az emlékszobrot, me­
lyet Viktória angol királynő Frigyes császárnak 
emelni akar, alkalmasint a jövő év márcziusában 
leplezik le. — Melk közelében tegnap egy teher- 
vonatrúl leesett egy kalauz s a kerekek alá kerülve 
szörnyet halt. Jtochesterben az e hó 11-kén 
leégett monometergyáv romjai alól eddig 83 holt­
testet húztak ki. Még 12 gyárimunkás íiiányzik.

= Leégett Jégverem. A külső váczi-ulon Tarnay 
Lipót jégvermét nm hajnali fél négy órakor felgyújtot­
ták. A tűzoltóság idejében kivonult, de a jégvermet már 
nem menthette meg, csak lokalizálta a tüzet. A gyujio- 
gatól eddig még nem sikerült kézrokeriteni.

= Tűz az országos tébolydában. Ma este 6 
órakor hirtelen lángok csapkodtak elő a lipúlmvzei or­
szágos tébolyda egyik melléképületéből. A ruhaszárító 
kamra eddig meg nem állapított okból kigyulailt a mire 
a tűzoltóság odaért, egész belseje kiégett. A belső be­
rendezés s néhány ruhadarab esett a lángok martalé­
kául. A kár mintegy 2UU0 forint.
= A Madáoh-utozal rablás. Rozsnyóról az a hir 

jött a fővárosba, hogy ott a Mndách-utczai rablótáma­
dás tettesét elfogták. Polencsár Dávid Károlynak hívják 
n letartóztatott embert s állítólag egészen ráillik o sze- 
mélyleirás, melyet a megrakok Ducz Istvánná adott a 
tettesről. Polencsárt a budapesti rendőrség megkeresé­
sére tartóztatták le. Kihallgatása alkalmával erősen ta­
gadta a rearótl bűntényt s igazolására felhozta, hogy 
október 22-ikén, a Madách-uti zai rablás napján Szege­
den volt letartóztatva. A budapesti rendőrség azonban 
nem ietl le gyanújáról és távirati kérdést intézett a 
szegedi rendőrkapitánysághoz, hogy Polencsár csak­
ugyan 22-ikén volt-e Szegeden letartóztatva, s nem a 
következő napon-e • Ettől a . vél a-, zté! függ, hogy a 
gyanú továbbra is fenn lesz-e tartható.

= «Fairbanks» mérleg és 
figyelmeztetnek a t. <z, olvasók.

gépgyár hirdetésére

SZÍNHÁZ tis BÜVSSZBT.
— Az «Erhol Jubileumi» nagy bizottság, ma dél­

előtt királyi Pál elnöklete alatt gyűlést tartott. Első 
sorban: Bartsch Gusztáv kigyó-utezai ékszerésznél, az 
ímncpeltnek aranykoszorut rendellek. A jubileumi ünne­
pélyre, mely deczernber hú 16 és 17-én fog megtartatni, 
és pedig a délelőtti ünnepélyhez a redoutban külön 
meghívók fognak szétküldetni, s ez ünnepen az opera­
házi ének- és zenekaron kívül még a «Budapesti zene­
kedvelők egyesülete» és a «Zeneakadémia» énekkara 
is közreműködik. A vidéki dal- és zeneegyletek, inelvek 
képviseletileg vesznek részt az ünnepségeken, félkö­
reinek, hogy részvételi szándékukat az Erkel bizottság 
jegyzőjével Ságli Józseffel (Budapest, iillüi-ut 4. sz. a.) 
deczemher 10-éig jelentsék be.

— Ae Aranyszobor végrehajtó bizottsága novem­
ber 2i i-dikán d. u. 3 órakor Strobl Alajos műtermében 
(várbazár) ülést tart.

— Opera. A ma estére hirdetett Zsidóm'! előadása
elmaradt, mert az opera valamennyi 1 "stája bete- 
kedl. Prevost, Rronlik és Hajós egyiriá jelentették
be, hogy rekedtség következtében nem játszhatnak. Az 
igazgatóság o lamúzus véletlen következtében kénytelen 
volt liirtelenében más darabot elüadalni. Így azután a 
Bűvös vadász került színre ugyanazzal a szereposz­
tással, a melylyel tegnapelőtt a várszínházban előadták. 
Természetes dolog, hogy az opera nagy színpadának 
berendezése mellett az előadás külső effektusa nagyobb 
volt, mint a várszínházban. A sikerült előadást nem 
nagy számú közönség hallgatta.

— A Krancaevlcs-féle négyestársulat szerdán, 
1888. november hú 21-én esti órakor tartja második 
kainara-zeneestélyét a vigadó kistermében. A hangver­
senyen Deutsch Willy is közreműködik. A műsor a kö­
vetkező : 1. Schubert. Négyes. (A-moll 28. op.) Allegro, 
Andante. Memietto. Allegro moderato. 2. Tsehaikovsky. 
Hármas, zongora-, hegedű és gordonkára. (A-moll őt), 
op.) Rubinstein Miklós emlékére (Első előadás). I. tétel 
a) Pecco elegiaco. b) Allegro giusto. 11, tétel, a) Téma 
tiz variáczióval és fuga. b) Finale Allegro risoluto és 
Coda Andante. 3. Schumann. Négyes. (K-ilur 41. op. 2. 
sz.) Allegro vivace, Andante (quasi Variazioni) Scherzo, 
Allegro molto vivace.

— A német színházban ma este a pozsonyi városi 
színház operaszemélyzetének vendégjátékát Lortzing 
Fegyverkovács czirnü játékoperájában nagy közönség 
nézte végig. A közönség érdeklődését Reichenberg Fe- 
rencz, a bécsi opera kitűnő művésze a vtiinszerepben 
kötötte le teljesen. Reichenberg gyönyörű bassusa, ope­
raénekeseknél ritka kitűnő játéka, egyszerre meghódí­
totta a közönséget, mely felvonások után s nyílt jele­
netekben viharos tapsokkal adózott az igazi művészet­
nek, melyet a vendég bemutatott. Kevésbbé szeren­
csés estéje volt Schmitt Viktornak, ki szintén a bécsi 
operaház tagja, bár korrekt iskolája, ügyes játéka nem 
maradt elismerés nélkül. Az ensemble ma kielégítette a 
nem túlságosan felcsigázott igényeket. Holnap Lortzing- 
nek a «Czár és ács» czirnü operáját adják Reichmann

imara énekessel.

Sarah Bernhardt.
Sarah Bernhardt ma lépett fel utói szór a nép­

színházban. Szilire került Sardou Toscája. Sarah 
nem ok nélkül hagyta utolsónak a Toscát. Nem 
mintha Lear szavai illcnének a darabra : «Végső, 
de nem utolsó.» Mert drámai szempontból Sardou 
Toscaja azl a határt közelíti meg, melyen túl a 
színpad helyébe az amfiteátrum, az emberi szenve­
délyek ábrázolásán túl vért szomjazó fenevadak 
játéka lép. Más. Kardiáiénál nagyobb tehetségek is 
halmoztak a színpadon gyilkosságot gyilkosságra, 
így Shakespeare nem egy darabjában legyilkolja a 
főbb szereplőket. E darabokban azonban a tragi­
kum pecsétjét, a halált lélektani motívumok ma­
gyarázzák meg, melyeknek szövése az egész 
mesének életet, varázst ad. Nem Jigy Sardou 
Toseájában, hol a legkiáltóbb szenvedélyek egy 
felületesen szőtt mese kirakatába jutnak. S 
e kirakat személyesitője a darab szűk ha­
tárai, pár órai időköz alatt mogvijja mindama har- 
ezokat, melyek az emberi lelket valaha örvénybe 
sodorták. Első felvonásában a szerelmes Toscát lát­
juk, ki édesen envelcg kedvesével, Mario festővel 
egy olaszországi templom oltárképe alatt, melyet 
Mario épen koszit. Az oltárképen egy uj női alakot 
vesz észre Tosoa, azt hiszi ismeri eredetijét, egy 
pillanatra felgyűl féltékenysége, melyen azonban ha­
mar győzedelmeskedik mérhetetlen, igazi női sze­
relme. Teljes lelki megnyugvással hagyja el a tem­
plomot, hova a hívők esti imára gyűlnek. Mario 
pedig igyekszik elrejteni a védelme alá menekült 
összeesküvőt, Cesare Angelotti marquist. Ez a Ce- 
sare Angelotti marquis védelme képezi majd a so­
vány cselekményü darab tragikai fonalát.

A második felvonásban Marie Caroline királyné 
udvarában vagyunk. Az udvaronezok a királynéval 
együtt feszülten várják az osztrákok győzelmét Ma- 
rengonál Bonaparte fölött. Ünnepet rendeznek a be­
következő győzelem hírére. Az ünnep egyik pro- 
grammpontját Tosco, a hírneves énekesnő előadása 
fogja képezni. Az egész második felvonás alatt alig 
van Toscának pár szó mondani valója; szerepe az 
énekpróbából s előkészületből áll, melyet mimiká­
val játszik végig. E mimikákban páratlan Sarah. 
Jön a hareztéri hir. melyet maga a királyné olvas 
löl. A hir elseje kedvező; a vége az, hogy Bona­
parte győzött. A királyné elájul, az udvar elrémül. 
Tosca az általános felindullság közt észre veszi, 
hogy kotta-állványát feldöntöttek. Örvend, hogy nem 
kell énekelnie és tovább áll. E felvonás közben 
Scarpia arról értesül, hogy az összeesküvés miatt ül­
dözött Cesare Angelotti bugának, a marquisnőnek legye­
zőjét abban a templomban találták meg, a hol a Tosca 
kedvese, Mario festett. Ördöngösség nélkül rájön 
Scarpia, hogy a hol a legyező, ott van a tulajdo­
nosa, a hol a marquisnő, olt van testvére, a szöke­
vény összeesküvő, Cesare Angelotti. Marionak tehát 
tudni kell, hogy hol keressék a szökevényt. Ki kell 
tőle csikarni a titkot.

A harmadik felvonásban egy falusi villában va­
gyunk. melynek kertjében, egy kutban rejtegeti Ma­
rio a szökevény párt ülőt. Mario hoz azzal a hírrel 
jön Tosca, hogy egy legyezőt találtak birtokában, a 
legyező a marquisnöé, kit tehát Mario szeret. Elő 
is mutatja a legyezőt, melyet a ravasz Scarpia 
adott át neki. Oly igaz, oly természetes hangon 
vádolja Tosca kedvesét, hogy szivünk megrezdül 
a féltékenység ez őszinte szavára. Mario pár 
szóval s egy ujjmutatással, a kertben sé­
táló Cesare Angelotti megmutatásával elosz­
latja Tosca aggályait. Megmondja egyúttal neki 
Angelotti rejtekhelyét, a kutat. A szerelmesek közt 
a viszály megszűnik s pár édes szó s még édesebb 
hang után, melynek senki sincs úgy birtokában 
mint Sarah, jönnek a vérebek s élükön Scarpia. 
Most megfogják tudni Maimtól vagy kedvesétől, 
Toscatól, hol van a szökevény ? Mario természete­
sen eltagadja védenezét. Scarpia utasítja vérebeit, 
hogy vigyék Mariol. a szomszéd szobába s kínoz­
zak. Arra számit, hogy Tosca a kínzás hallatára 
vallani fog. Most következik az a szörnyű jelenet, 
melyben kedvesének összes gyötrelmét Tosen játsza 
végig a néző szeme láttára a színpadon. Csak egy 
szavába kerül, hogy megmondja, hol van a kere­
sett szökevény. Nem teszi. Ezalatt a gyilkos övét szo­
rítják kedvese fejére a szomszéd szobában. A kedvese 
férfi szava megőrzése iránt való hűség s az elkinozott 
kedves iránt érzett fájdulom mérhetetlen erővel 
tör ki Toscnból. Végre kimondja Scarpiának a rettentő 
szól. a szökevény tartózkodási helyét. A kínzást 
abba hagyják s belép a színpadra Mario véres fej­
jel. F. jelenet oh hu. zászló hatást gyakorolt az első 
előadás alkalmával a párisi közönségre, hogy több 
nő elájult s a második előadáskor Mario megjele­

nését elhagyták. Scarpia előhozatja Angelottit — 
halva. A szökevény az clfogatás pillanatában magul 
ölte meg.

A negyedik felvonásban Searpio ebédlőszobájá- 
ban vagyunk. A kényur kéjelcgve lát a lakomához. 
Mario, ki a szökevényt rejtegette, börtönében van. 
Tudja Scarpia. hogy l'nsca el log jönni kedveséért. 
Eljött. Scarpia tudtára adja. hogy Mariul 
még ma kivégzik. De ha Tosca megadja neki 
a legmagasb kegyet, Mario megmenekül. Igen, hogy 
nem akasztja fül: a kivégzést azonban végre kell 
hajtania. Szín leg, vaklültésscl lelöveti Marid. Lgy- 
nttal írást ad neki. hogy Tosca Mnrioval együtt 
szabadon mehet a várban a hova akar. Az volt 
a küzdelem, a \t elvet Tosca a kéjelgo kényur aján­
lata alatt átérzett s a színpadi merész technikával 
végig játszott. Ahogy az asztalhoz megy s mig a 
kénvuv a levélírásban fárad, elfásult ujjaival az 
asztalon kést keres s szemei az űrbe merednek, a 
fájdalom minden küzdelmét, melyet egy erős elha­
tározás tetőz be, végig vijja. Scarpia átnyújtja neki 
az írást, Tosca pedig a feléje közeledő kéjenczet 
az asztalról fel ragadott késsel leszúrja. A teremben 
halotti csend áll be. Tosca, a lámpát eloltva a 
terem közepén fekvő halott fejéhez kél égő gyertyát 
helyez, a halott mellére a keresztet teszi s lassan 
mint a bűn eltűnik a szobából. A szótlanul, csupán 
mimikával végig játszott szerep mély hatást tett a 
nézőközönségre.

Következik az utolsó felvonás. Marie a börtön­
ben ül várva a bizonyos kivégzést. De jön Tosca 
Scarpia levelével, s azzal az Ígérettel, hogy a ki­
végzés csak szinlegcs lesz, mely után szabadon 
menekülhetnek, a hova tetszik. A pokol mélyéből 
hangzik föl Mario számára a megváltó ige. Sietteti 
börlönőrcil a kivégzéssel; Tosca szintúgy. Áttetszik 
Toscan, hogy a közel jövő üdvét az elkövetett gyilkos­
ság bűne árnyékolja. Elvezetik Marid, s Tosca 
maga marad a börtönben. Kínzó kétségbeeséssel 
várja a lövések eldördülését. Valahára! a lövés 
megtörtént. Mario átesett a halálpróbán s Tosca 

j elrohan. A szintér változik. A vár udvarán va­
gyunk. hol Mario katonáktól környezve fekszik. 
A katonák eltávoznak s Tosca előnek hitt ked­
veséhez beszél, még egy kicsit várjon, még ne 
keljen föl, mindjárt eltűnik az utolsó ember is 
a vártérről. Végre nem lát senkit. Kelj hát föl ked­
vesem, szól Mariohoz, ki meg sem mozdul. Tosca 
oda lép a földön tekvo Mariohoz, megfordítja. Ma­
rio meg van halva. Searpio éles töltényt tétetett a 
fegyverekbe, Itt tör ki az őrültséggel határos fáj­
dalom jaja Toscából. Az elősiető katonák közt fél­
őrülten hirdeti, megboszultam magam, megöltem 
Scarpiát. maga pedig az angyalvár ormáról a Tibe- 
risbe ugrik.

E rémjelenetek szövevényein át az indulatok 
egész férgét egét játszotta előttünk végig Sarah Bern­
hardt. S játéka egyedül képes arra. hogy Sardou 
meséjének szörnyűségeit a művészet varázsával a 
természetes határaihoz kösse s bennünket megin­
dítson. Az érzelmek egész klaviatúráján játszott 
elöltünk a művésznő; egyaránt föliilmulhatatlan 
volt n szerelmes idylli jelenetben, a templomban: a 
zenepróbán, a királyné udvarában, valamint a rásza­
bott tragikus jelenetekben. Megvan játékában az az 
öntudatosság, ílogy a kitörő szenvedélyek számára 
akként készíti elő magát s közönségét egyaránt, 
hogy lágy tuvolahangján szinte vontatottan mondja 
cl a jelenet kezdetét. Es ebben az ellentétben a 
kedély látszólagos harmóniája s a féke-vesztett 
szenvedély kitörése közt, melyre annyi alkalmat 
nyújtott Sardou darabja — rejlik Sarah Bernhardt 
páratlan virtuozitásának, nagy hatásának titka. 
Sara hl ma a harmadik felvonás után mintegy ti­
zenötször s egész este legalább harminezszor tap­
solták ki. Mellette még Börtön érdemel figyel­
met és elismerést Scarpia jellemzetcs alakításáért.

A művésznő toiletlejei Toscában kivétel nélkül görög 
mintára készültek. Az első felvonásban Sarah Bernhardt 
zöld atlasz ruhát visel rózsaszín szalaggal szegélyezve, 
erre valamivel világosabb szinti felső öltöny borul, crepe 
de cliineből hímzett guirlanihlal leveles gyöngyvirágból. 
A kerek, hátul bő redős uszály az előrészszel egybe­
szabottnak látszik, a devant, mely jobbról kivágott fe­
liér alsóruhát enged látni, az empire-stilusu öv rózsaszín 
a művésznő vállait antik keleti shawl takarja, melyet 
még családjától örökölt. A Toscabol, melyet a művésznő 
divatba hozott, úgy hogy a nyáron több fürdőben lehe­
tett látni sárgára fényezett fából készült scoresi por- 
czellán fogóval. Tosca jobbjával kis táskát fog, sárga 
moireból n szélhimzéssel. A hires Tosea-kalap empire 
formát mutat, anyaga sötétzöld atlasz hosszan lecsüngő 
rózsákkal díszített szalagokkal, elől fehér és zöld toliakkal. 
A második felvonásban rózsaszín atlasz toilelteben jelenik 
meg a mi vésznő aranyhímzésű könnyű szövetdiszszel, a 
felső ruha világos zöld atlasz pazar arany hímzéssel. A zöld 
és fehér toillet viruló rózsák ékesítik ékszer: pierre de 
Strassból összerótt széles öv. Balról aranylevelek és 
gyémánt harmatcseppek emelik a toilette fényét, jobb­
ról szürke és fehér gyöngygyei ékitott gyémánt boglár 
kápráztat. A hajék Pavlo Veronese egyik képének mása, 
vékony arany zsinór s zöld levelek részletei a művésznő 
fejekének. A harmadik felvonásban egyszerűbb sárga 
toilelteben láttuk a művésznőt, ehhez ezüst és arany­
hímzésű ctumino járul, a kivágást caipkeing maszkí­
rozza. Gyönyörű a sötét lila atlasz, rococo brocaltal 
béllelt köpeny, melyet valódi keraelin prém diszit. A 
két utolsó felvonásban nincsenek újabb toilettek.

*
Sarah Bernhardt adója.

A következő sorok közlésére kérettünk fel:
A Xemzet-cn meglátszik, hogy a regáletörvényjavas- 

latol tárgyalják az országháziam Igen kurjongató ked­
vében van a kormánypárt t. orgánuma. Úgy látszik, fe­
jébe ment a 35 forintos spiritusz ö kömének. Azért 
aztán 27 krajezáros viczczckkel traktálja gyér ol­
vasóit 1

Ilyen az is, midőn mai számában megtámad azért, 
hogy képviselő létemre nem átallottam Sarah Bernhardt 
nevében az adókivető bizottság előtt megjelenni, hogy 
a törvényt dudálni segítsem. Ez egyszerűen nem igaz. 
Ellenkezőleg én voltam az, a ki szemben egy fővárosi 
ügyvéddel, s más egyéb tanácsadóval, rögtön azt mon­
dottam Grau urnák, hogy neki kereseti adót kell 
fizetni. Nem is vesztegetett senki egy árva szót 
sein az adókivető bizottság elölt arra, hogy 
Grau ur nem akar adót fizetni; az igazgató 
ur egyszerűen vitatta az adóalap nagyságát s erre 
teljesen joga volt. Én pedig egyáltalán csakis arra a 
kijelentésre szorítkoztam Sarah Bernhardt nevében,hogy 
n művésznőért igazgatójával kötött szerződése értei nő­
ben minden költséget, dijakat, adókat stb. Grau urnák 
kell fizetni, a mit ez élőszóval elismert, a bizottság 
pedig elfogadott — kimondván, hogy a művésznőre 
személyesen adót nem fog kiszabni, liánom csakis a- vál­
lalatra.

Ép oly téves a «Nemzet»-nek hivatkozása a bécsi 
esetre. Becsben 15 előadás jövedelme után kiszabtak 
1SOO irtot «Erwerbsteuert», a mi kevesebb valamivel a 
pestinél. i)31 írt 4 előadásra. Grau az .szegei letelte 

1 a a végzést fellebbezte. Ezek a száraz tényadatok.

Magamat menteni egyátalán nincs szükségem, a 
«Nemzet» megróva jűval szemben, mnt az a hallatlan 
durva eljárás, melylyel itt Budapesten a hatósági kti- 
zegek egynémelyüké a világhírű művésznővel szén b-n 
elkövet — hivatalszolgákat s közrendőröket küldvén fel 
hozzá minden reggel komplimcntumokul — közincgbot- 
ránkozást fog bizonyára kelteni minden müveit em­
bernél.

Hanem ajánlok egy meggondolni való körülményt a 
N-t figyelmébe az ti idegen-üldözési mániájánál. Pária 
tömve van magyar emberrel, kik ott művészetük uifin 
élnek. A eoripheusuk közid felemlítem Munkácsy!, 1 truck 
Lajost, Knyvári Saroltát (az operából). Hét czigány ze­
nekar muzsikál ez idő szerin' Várisién ' \ ajjon ha a 
franczia kincstár is ráteszi kezét «Krisztus Pilutua 
elölt».re — s az 1 millió frank eladási ár után 1C°,, 
— kereseti adót fog kivetni nagy hazánkfiára, avagy 
egy kis czi í.halom tat;-át szed be barna honfitársai k- 
tól — vájjon ki nyer és ki veszt V Nem jó a borotvá­
val hadonászni!

Budapest, nov. 18-án.
Fázmándy Dénes.

ÉS a rab. Bernhardt budapesti emlékei.
Sarah Bernhardt, a világhíres színésznő, négy estén át 

páratlan műélvezetet szerzett Budapest szinházjáró kö­
zönségének, s holnap már utazik más országba, más 
népek közé. s másutt ragyoglatja fenséges művészetét. 
A ki még egyszer látni akarja a nagy színésznőt, 
az siessen ki holnap a pályaudvarra, vessen egy utolsó 
tekintetet az elrobogó vonat után, mert Sarah Bernhardt 
alig jön még egyszer Magyarországba. A vendégszeretet 
hires hazájában olyan gyalázatos módon bániak az 
asszonyvendéggel, olyan zaklatásoknak, szekatúráknak, 
üldözéseknek tették ki, hogy bizonyosan messzire elke­
rül bennünket, mintha a pestis fészkelne nálunk, hogy 
csupán emberbaráti kötelességből is elviszi hírünket 
távol világrészekbe, nehogy más vándorútra kelő mű­
vésznek is eszébe találjon jutni, hogy felkeresse Magyar- 
országot.

A négy estén, mialatt Sarah Bernhardt nálunk ven­
dégszerepelt, a népszínház falai rengtek a megújuló vi­
haros tapsoktól, az éljenzésektől, hatalmas babérkoszo­
rúkat adtak a művésznőnek, égbeernelő dicséretekkel, 
elismeréssel emlékezett meg róla a kritika. Jele annak, 
hogy a magyar közönség megérti és érdeméhez mérten 
méltatja a művészetet. De mindez még nem elég arra, 
hogy Sarah Bernhardt maradandó emléket vigyen Ma­
gyarországról. Tapsokban, örömujjongásban, babérko­
szorúban és magasztaló elismerésben egyebütt is volt 
része. Gondoskodni kellett olyan emlékekről is, hogy a 
művésznő sohase feledje a sz'ép, a szives vendéglátó 
Magyarországot és világváros fővárosát, Budapestet. F.s 
gondoskodtak! Okmányok ezek az emlékek, európai 
nyelven és európai Írással irt okmányok, melyek ere­
deti példányaikban feküsznek elöltünk. Ha nem látnók 
a szépen pingált kaligrafiai betűket, ha nem olvas­
nék a nyakatokért hivatalos nyelven megirt szö­
veget, ha nem látnók a hivatalos pecséteket, a 
legnagyobb képtelenségnek tartanók azt, hogy Ma­
gyarország fővárosában anno 1888 ilyen dolgok 
megeshettek. A hiteles okmányok közül kapóra kive­
szünk kettőt.

Az első a Fehér-kereszt jótékony egyesület hivatalos 
levele, melyben hibátlan franczia nyelven felszólítják 
Sarah Bernhardt-ot, hogy mivel a mára hirdetett mati­
néé az ő vonakodása következtében elmaradt, pedig 
arra az egyesületnek már előzetesen tetemes kindusai 
voltak, fizessen a művésznő az egyesületnek kárpót­
lás fejében 200 frtot.

A. másik okmány Budapest főváros IV. kér. elöljáró­
ságának egy végzése, melynek szószerinti szövege a 
kővetkező:

Czim : Sarah Bernhardt színművésznő urhölgynek, 
kishid-uteza 1. sz. a. Hungária-szállóban.

__ 11183___
IV. k. c. 1888. sz.
Sarah Berhardt színművésznő (1. IV. kishid-uteza 1. 

sz. a. a HungáriábanI 4 db ölebére védjegy megváltása 
iránt hivatalos intézkedés.

V.
Alulírott hivatalnak tudomására esvén, hogy Sarah 

Bernhardt színművésznő (1. IV. kishid-uteza 1. sz. Hun­
gária-szállóban) 4 db ölebet tartat lakásán ; tekintettel 
a fővárosi eltartási szabályrendelet 2. Ij-ában loglalt 
szabványokra, felhivatik nevezett urhölgy, hogy a jelzett 
ebek részére megkívántaid 5 frtos védjegyeket a IV. 
kér. elöljáróságnál (IV. Duna-u. 1. sz. I. em. 1. ajtó sz. 
a.) azonnal megváltani el ne mulaszsza, minthogy kü­
lönben a szabályrendeletben előirt bírságolás és az 
ebek megsemmisítése iránt fog intézkedés tétetni.

Budapest, 1888. november 18-án
A IV. kér. elöljáróság.

Prohaszka mk. Gebhardt mk.
jegyző. (P. H.) elöljáró.

*
Ezekhez az okmányokhoz van néhány komoly sza­

vunk. A Fehérkereszt-egylet levele olyan tapintatlanság, 
a mely igazan megdöbbentő. Ha valaki azt hiszi, hogy 
ennek az egyesületnek a vezetői annak rendje és módja 
szerint felkeresték a művésznőt, és tisztességtudóan megkér­
ték, hogy szavaljon valamit a szegények istápolására, 
hát alaposan csalódik. Mindez nem történt meg. 
Attól az egylettől, a mely a művésznőtől kárpót­
lást követel, egy lélek se járt Sarah Bernhardt« 
näl; annak az egyletnek a létezéséről Sarah 
Bernhardtnak sejtelme se volt. Ha szépen felkeresik a 
művésznőt, akkor megtudhatták volna, hogy Sarah Bern­
hardt óriási, fárasztó utakat telt meg vasúton, minden 
este nehéz szerepeket játszik, nappal próbákat tart és 
fogadja a vendégeit, szóval ez a leheletszerű teremtés 
annyit fárad, annyit dolgozik, i.ogy a legjobb akarat 
melleit se vállalhat el újabb terheket, s megtudhatták 
volna azt is, hogy a művésznőnek szerződése van im- 
preszáriójával, s igy az ilyen dolog mr. Graura tartozik. 
De mindezt nem keresték, nem kutatták, hanem egy* 
szerűen kárpótlási követeléssel léptek fel. Saraknak 
természetesen volt annyi ősze, hogy egyszerűen kika- 
czagta ez együgyüséget, s bizony a fehér kereszt-egye­
sület meg lehet elégedve, ha eljárását csak együgyüség- 
nek bélyegzik.

De ez még esekélységáÉRldioz a kvnlifikálhatlan 
otrombasághoz, a mit a lv7kerület elöljárósága el­
követett. Kaczagni való dolog lenne, ha nem volna egy* 
úttal siralmas, hogy ilyesmi nálunk megeshetik. Inkább 
sikaazszanak az elöljáróságoknál, az csak idehaza szé­
gyen, de e végzés miatt pirulnunk kell a külföld előtt, 
hova a franczia művésznő bizonyára elviszi a csodála­
tos eset hírét. Az elöljáróság talán zseniális dolgot akart 
csinálni, hogy tulliezitálta a finánczkodásban exczelláló 
adókivetö biz ittságot s elkövette ezt a végzést, a mely 
egyúttal hivatalos szegénységi bizonyítvány a IV. kerü­
let elöljárósága számára. Megtudták az újságokból, hogy 
Sarah Bernhardtnak négy kutyája van, négy ökölnvi, 
ölbevaló állat, melyeket az e.xezen'rikus művésznő oly 
féltő gonddal őriz, hogy még a folyosóra se szakad 
vinni. S a bölcs elöljáróság megadóztatja ezeket a négy 
napos vendégeket is, fejenkint őt forinttal. Ha a buda-
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Ha a buda-

1S88 Egyetértés, hétfő, november 19.
P'di lakos szobában tartja a kutyáját, senkinek se 
jut esze ágába, hogy vé löjogyet keressen a nya- 
kin: Budapestre legalább is több ezer ember 
jön mind-n e ztetulöben, a ki macával hozza a 
kutá.á. de azért nem kei esnek rajta kutyaadót ; a 
Hungáriában most is legalább tiz utas van megszállva, 
a ki kutyát hozott, do nem adóztatták meg őket azért 
az öt foiintér*. Csupán Sarah Bernhardt a kiszemelt 
áldozat, a kinek éhesen neki estek, hogy a tegnapi ősz* 
fl'fgen túl még húsz forintot kicsikarjanak tol».

Átutazó embereken soha se keresték a kutyaadót. 
nem zaklattak miatta senkit. S ha telték volna, ha a 
vasutaknál a finánczok a dohánynyal együtt a kutyák 
u in is lürkészmnek, a vendégmüvésznöt akkor se 
lett volna szabad ily otromba módon zaklatni.

Egyébiránt a történeti hűség kedvéért megjegyezzük, 
hogy strnh Bernhardt a húsz forintot tényleg meg­
fizette.

*

Az apróbb bosszúságok és kellemetlenségek, melyek 
a művésznőt érték, nem voltak képesek elkedvetleníteni. 
Bar itai előtt ma is több ízben kijelentette, hogy a 
budapesti közönség részéről tapasztalt fogadtatás szer­
űdéit jól esik neki.

A mai előadás lelvonásközeiben csapongó jókedvé* 
ben volt. .Márku- Emilia, ki az előadást egy földszinti 
páholyból nézte végig, a második felvonás után a szín­
padon meglátogatta nagy pályatársát. Sarah eléje sietett, 
s a két színésznő csaknem szenvedélyesen ölelkezett 
össze.

Különben a mai előadás anyagi siker tekintetében is 
a legkitűnőbb volt. A pénztár tiszta jövedelme 78Ü0 
Írtra ment.

tears h holnap délután 2 órakor utazik el Budapest­
ről. Impresszáriója már tegnap direkt szalonkor sit ren­
delt számára az osztrák-magyar állatnvaspályatársaság- 
nál. E társaság igazgatósága különben nagyon előzékeny 
volt a művésznő iránt. Prágából való elutazásakor egy 
szalonkocsit ajánlott lel számára díjtalanul — de a mű­
vésznő azt udvariasan visszautasította, mert nem akarta 
macát kitenni a határon az átszállítás kellemetlensé­
geinek.

Lggernél ma délután két pompás régi magyar bog­
lárt és egy zománvzos mentekötőt vásárolt. Sarah 
Bernhardt. E kedves tárgyak —- niomift — mindig Ma­
gyarországra fogják emlékeztetni, valahányszor kezébe 
kerülnek. Bukarestben — mint említettük — a Kamé­
liáé hölgyben fog először fellépni. Innen Konstantiná- 
polyba utazik s többször fellép a tőtök főváros egyet­
len színpadán. Legélénkebb vágya, hogy a hárem belse­
je. megláthassa. Azt mondta, hogy megtesz minden le­
hetőt, hogy a szultántól ezt a nagy kegyet elnyerhesse. 
Konstantinápolyból Egyiptom felé veszi útját s Alexan­
driában lép fel.

SPORT.
— A bacsmegyei agarési-ogylet a múlt hétről 

elhalasztott versenyét nov. 24-ón okvelienül megtartja. 
Talál ozás nov. 23-án este az almási nagy vendéglő­
nél Az egylet a vendégek számára lakásról gondos­
kodott.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlésének napirendjére a kö­

vetkező tárgyak tüzeltek ki: A főváros, valamint az ál­
tala kezelt alapok 1889. közköltség előirányzata : a va­
dászati jognak bérbeadása iránt tartott árverés ered­
ménye: az 1889. évi közmunkaprogranim megáilapil isa; 
a kereskedelmi akadémiára kivetett csatornázási és kö- 
v-zési járuléknak segélyképen való megszavazása; a 
be.ásitási határöv czéljaua Csele Kálmántól és társaitól 
i eg vett földterület hasznosítása: a X. kerüli ti polgar- 
sä.:-ak a X. kerületnek önálló választókerületté alakí­
tása iránt beadott kérvénye; az igazoló választmány 
jelent-se, a m lylyal bemutatja a törvény hatósi bizott­
ságból kilépő ’■endes és póttagok névjegyzékét. 
Fenyvessv Adolf bizottsági tag indítványa a fővárosi 
kölcsönök konverziója és a tervezelt uj kölcsön felvé­
tel- ügvében, a főváros monográfiájának megírása iránt 
Salamon Ferencz' zel kötendő szerződés; a Podma 
niczkv-utezai villamos vasút két kitérőjének megliosz- 
szabbitása; a vízvezetéknek a VI. kér. lőportár! és 
Lehel-utczákba leendő kiterjesztése; a vízvezetéknek az 
bilin úti honvédhuszár kaszárnyáig leendő kiterjesztése; 
a magyar kir. államvasutak hizlaldái állomásának köze­
iéit n építendő csatorna ügye is több szolgai állás szer­
vizese, szabadságolások, özvegyek és árvák ellátása.

— A budai vágóhíd ügyében a belügyminiszter 
leiratot intézett a lóvároshoz. A leirat szerint a Lágy­
mányosán felállítandó budai vágóhíd tárgyáuan a szak- 
írt öi' vélemények teljesen ellentétesek voltak. Miután a 
sosfiir lő tulajdonosa a fürdőre karosnak tartja a vágó­
híd om-izédságáí 1 -rt a miniszterhez felebbezett, 
a miniszter jónak i - z országos közegészség! tanács 
v-.leményét kikérni. közegészségi 5 tanács leleményes 
jelentése szerint a vágóhidak a k-vegö és talaj szennye­
zés-- szempontjából egyáltalában hátrányosak s igy ah- 
i. I, ha a tervezett telken állíttatnék lel a vágóhíd, 
hátrányok háramolnának ebből a sósfürdőre, mely csak 
l'J'jj méternyire tekszik a Lágymányostól. A vágóhíd­
nak a ki-zemelt helyre való építése azonban nem csu­
pán a legközelebbi környékre s a sósfürdő telepre nézve 
volna káros, hanem más területekre nézve is. A véle­
mény végül következőket mondja : «Budapest is nyil­
ván leghelyesebben járt el, ha a kettős vágóhíd tervét 
elejti s az összes baromvágást az aránylag jobban szi­
tuéit i kellő területtel és építkezéssel ellátott illetőleg 
k nnyebben ellátható mostani vágóhídra konezontrálja». 
A miniszter felszólítja a fővárost, hogy a véleményre 
ve- c.tkozó felvilágo-itó megjegyzéseit u közmunkák ta­
né.-; 1 utján hozzá újból terjeszsze fel.

A poatmegyel kir. adó föl úgy elő 1G0 frt tuke- 
karnat adóval rótta meg Görgey Arthur lábovno ot, az 
veséének, Görgei István kir. köijegyzönek, i dolt úO. u 
frt köl sönösszeg után. A táoornok megfelebbezte a yég- 
zé-;, a megyei közigazgatási bizottság íelebbezésével 
elutasította.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Am. tud. akadémia 1-sö (nyelv- és széptudo- 

máeyij osztály november 19-én — hétlön — d. u. ó 
órakor ülést tart, melvnek tárgyai a következők : 1. 
Bartalus István 1. t. : «A magyar palotás zene eredete 
és fejlődése a XVI. században.» 2. Beöthy Zsolt r. t.: 
bemutatja Haraszti Gyulának mint vendégnek «Chonier 
A. költészete» ezimű értekezését.

— A postl Izr. hitközség; 1 ányiskolájában ma ru­
házták fel a s/.egénv gyermekeket. Százhetven leánykát 
láttak el teljes teli öltözékkel. A szép ünnepen Halász 
Nándor tartott megnyitó beszédet, az alkalmi énekek 
után pedig Schweiger .Márton buzdította szorgalomra a 
gyermeke et. . , ,

— Gyermekbarát egyesület Nagyvaradon. Mint 
mai kelettel Nagyváradról táviratozzék, ott ma nagy­
számú és előkelő közönség jelenlétében alakították meg 
a gyermekbarát egyesületei, mely iránt a mozgalmat 
Ritoők Z-igmoiul indította rneg. A mai alakuló gyűlés 
P.itoókot választotta inejs egyhangúlag elnökévé. lM eg vá­
lasztották továbbá: alelnökké: Rothman. Lipótot, tit­
kárrá: Winkler Lajost. Az alapszabályokat kevés mó­
dosítással elfogadták. Az egylet védnökévé Döry I. lő- 
1-i pán, alapitó tagot választották meg. Özv. Gorove 
Jakabné 100 irtot, az izraelita nöegylet 300 frtot, Hu- 
zella N. 50 frtot, egy, a «Jó barátok» czimét viselő 
asztaltársaság ÍUO irtot ajánlottak meg az egylet czól- 
jaira. A «gyermekbarát» egyesület bármely nemzetiség­
hez, bármely felekezethez tartozzék is a segélyezendő, 
egyaránt fogja gyakorolni jótékonyságát.

— Az első budapesti egyesült házmesterek 
egylete kéri a háztulajdonosokat, hogy esetleg sziik- 
segíendö házmesterért az egylethez fordulni szívesked­
jenek.

saját lakás vagy­
is az, nemcsak 
met, hanem az 
ság érzetét is 
telve, kiktől a

A hajléktalanok uj menedékhelye‘
Túl az uj vásártéren, oldalt a Teleky-térlől, a rövid 

alföldi-utezában emelkedik a társadalom mostoha gyer­
mekeinek, a hajléktalanoknak uj menedékháza. Tiszta, 
kellemes külsejű épület, csinos világossárga nyerstégla­
falakkal : nagy, fényesre türiügetett ablakairól senki sem 
hinné, hogy mögöttük a nyomor szokta éjjeli tanyáját 
felütni. Az uj házat u «Hajléktalanok menhelye» ezimü 
fővárosi egylet emelte ős ina délelőtt 10 órakor nyitotta 
meg ünnepélyesen. A felavatásnál báró Podmaniczky 
frigyes egyleti elnökön kívül jelen voltak a főváros kép­
viselői : Ráth Károly főpolgármesterrel élükiin, a rend­
őrség részéről Pekáry főkapitányi helyettes, továbbá az 
egylet igazgatóságának tagjai.

Podmaniczky Frigyes báró az épület férfi osztá­
lyának előcsarnokában üdvözölte a megjelenteket. A 
többi közt ezeket mondta: A legszerényebb emberi bol­
dogságnak is alapfeltétele, a legigénytelenebb egyén tö­
rekvéseinek is czélja a maga otthonának birtoka : a 

csak tulajdon szoba, nkurmily kicsiny 
a zord időjárás ellen nyújt védel­
emben méltóság és egyéni szabad- 
mngndja. K ház azoknak van szen- 
sors ez elemi boldogságot is megta­

gadta : hivatva van menedékei nyújtani azoknak, kik­
nek nagy városunkban nincs hajlékuk, nincs saját 
ágyuk, asztaluk. Találjanak emez iigyelogyottak, kiket 
a balsors vagy saját hibájuk minden más segédforiás- 
tól megfosztott, hajlékot, a hol megdermedt tagjaikat 
melengethetik, emberi nyughelyei, melyen éjjel megjii- 
henlietnek. Erősítse őket egy szerény tál étel, minden­
napi súlyos és többnyire örömtelen munkájuk után. K 
barátságos helyiség, hol emberséges, szives bánásmód­
ban részesülnek, nyújtson nekik menedéket ama bajok, 
kísértsek és veszélyek ellen, melyek a hajléktalant 
környezik.

Ezen második, nagyobb szabású menhely, mely a 
mai napon a közhasználatnak átadatik, létét a tekinte­
tes fővárosi tanács bülc-eségének és immunitásának, a 
fővárosi törvényhatóság áldozatkészségének és a fővá­
rosi közönség jótékonyságának köszöni. Szavaim gyen­
gék arra, hogy mély halaérzetünknek méltó kifejezést 
adjanak. íme! itt áll az emberszeretet miivé, megterem­
tői nemesleik őségének örök emléke ! Ezrek és százez­
rek fogják védő falainak jótéteményét élvezni és hálá­
val megemlékezni azokról, kik ezen épület létrejöttét 
lehetővé tették. Isten áldása lebegjen ezen ház és azok 
felett, kik módot nyújtottak arra, hogy felépüljön !

A beszédre Ráth Károly főpolgármester válaszolt. 
Köszönetét mondott az egyesületnek, hogy a fővárost 
meghívta a fölavatás ünnepélyére. A mit a tanács a 
humánus czél érdekében tett, azt — úgymond — köte- 
lességszerülcg tette. Reméli, hogy az egylet áldásos 
működése jótékonyan fog hatni a főváros szegényeire. 
Eltelte Podmaniczky elnököt, a tisztikart és az egyesü­
let tagjait.

Ezután a vendégek Gumiéi János kalauzolása mellett 
megtekintették az épületet, mely cziin- es czélszerii- 
ség tekintetében megjelel a legíokozoltabb várakozá­
soknak.

A hajléktalanok menedékhelyének története elég ér­
dekes, hogy ez alkalommal futólag megemlékez­
zünk róla. Szerény alapon, csekély eszközökkel 
alapították, alig észrevehető tevékenységgel fejlesz­
tették, de évek során át jelentékeny eredményekre ju­
tottak. A inenlicly eszméjét legelőször Feszty Adolf 
pendítette meg egy kisszámú társaság körében 187G. 
januárjában. Ez év február havában létesült az ákáczfa 
utcza 24. sz. házában a 23 ágygyal fölszerelt s mind­
össze két teremből álló első menhely. Egyesek adako­
zása folytán az egyesület vagyoni helyzete már ezen 
első évben annyira kedvezőbbé vált, hogy november 
1-én már iá személynek nyújthatott hajlékot a Slálily- 
utcza 6. sz. házában. A következő három évben lénye­
ges haladás m-tn volt észlelhető. Az ágyszám elégte­
lennek bizonyult, de saját menhely-épiilet létesítésére 
nem volt elég pénz. Végre az 1879—80. évi szigorú 
föl alkalmával a hajléktalanok panaszai a nagy közön­
ség előtt is ismertté tették a menhelyet s az intézet 
egyszerre népszerűvé vált. Az adakozások, melyek ed­
dig nem igen akarlak hullani, egyszerre megindultak s 
rövid idő alatt közel nyolczadíélezer főt int állott a 
menhelyet kezelő bizottság rendelkezésére. Ekkor nyilt 
meg a nádor utczai fiókmenhely, mely azért ta­
vaszig fönnállóit. Ez évben dolgozta ki a bizott­
ság egy alapítandó menliely-egylct alapszabályait, me­
lyet a belügyminisztérium helyben hagyott. lH8l de- 
czemher 11-én tartották meg az alakuló közgyűlést. Ez 
időtől fogva az egylet felvirágzott. A következő évben 
egy megfelelő saját ház építése is határozatba ment s 
1883 november 1-én a Rnttenbiler-utczai inenhely-épü- 
let 13U ágygyal már átadatott a közhasznáéinak.

Ez a menhely is csakhamar kicsinynek bizonyult. De 
az érdeklődés ekkor már fokozott mértékben fordult az 
egylet működése felé s az 1887. év végével az. építési 
költségek által nagyon megcsappant pénztár 21,705 frt 
pénzkészletet mutatott fel. Ezen összegben az Egyet­
értés hasábjain eszközöli gyűjtés 2984 írttal szerepel. 
Az 1887-ik évben történi, hogy a fővárosi törvényható­
ság 3i évre évi 5000 frtnyi segély! szavazott meg az 
egyesületnek s két, az alföld-utezában fekvő telket bo­
csátott díjtalanul a rendelkezésére, oly feltételek mellett, 
hogv az-m 38C ágy befogadására alkalmas menhelyet 
épiliessen. Az építés megindult és az egylet, mely fen- 
állása óta körülbelül 400,000 hajléktalannak adott szál­
lást, mától fogva ismét egy uj és teljesen berendezett 
menhelyet adott ál a közhasználatnak.

Az uj menhely összesen 17 alvételemből áll, 380 
ágygyal, melyek közül többet jótékony adakozásokból 
alupiiottak. A legnagyobb alapítványt eddig megyeri 
Krausz Izidor tette 20u0 forinttal, mely egy ágyat 50 
írttal számítva, 40 ág.alapítványnak felöl meg. Az al­
vóiéra, jk közül 15 férfiak, 2 pedig nők szamára van 
berendezve, 325 férfit és 55 nőt képesek befogadni. Az 
ágyak tiszták és kifogástalanok, a termek szárazak és 
világosak. Kél bejárata van az épületnek : az egyik fér­
fiak, a másik nők számára. A kapuk bármelyikén 
belépve, tágas előcsarnokba jutunk , a honnan a 
fölvételi irodába nyílik egy üveges ajtó. A fel­
vételi iroda és a mellette levő terem falait 
apróbb rekeszlékekre osztott szekrények borítják : G 
krajezár lefizetése fejében a látogató tiszta törülközőt, 
egy pár papucsot és egy jegyet kap, melynek száma 
megegyezik a számára rendelt ágy és azon rekeszték 
számával, melyben éjjelen ál kalapját és lábbelijét őri­
zik. A (elvett ember a fűlött és szellőztetett hálótermek 
egy kében egyszerű, szalmazsákkal, párnával és dupla 
pokrócztaknróviil fölszerelt ágyai talál, mely fölé egy 
polez van alkalmazva a ruhái számára. A termek elő­
szobáiban meleg vízzel telt láblürdők várják a vendége­
ket, a kiket arra is k. nyszniitenek, hogy a vízvezetéki 
medenozében nr zát es kezét is megmossa. Minden elő­
szobában n többiekhez hasonló fekhely áll készen egy 
vigyázó számára, a kinek kötelessége éjszaka több Ízben 
végig menni a felügyeletére bízott egy, vagy két termen, 
H lm rendellenességet tapasztal, az ágya mellett el­
helyezett villamos jelzőn értesíteni az intézet fel­
ügyelőjét.

A földszinten van a konyha, a hol a téli hónapok 
alatt a köményes levest iőzik a vendégeknek. Mert a 
látogatók ilyenkor egy fél liter meleg levest és egy da­
rab kenyerei is kapnak a G krajczárjukérl. Az épület 
pinezehelyiségében vau elhelyezve a központi tiitökészü- 
lék, mely az összes termeket elég magas tokit, egyen­
letes melegséggel látja el. Ugyan itt van a fürdőkhöz 
szükséges viz melegítő készüléke. Az épület, összes föl­
szereléseivel együtt közel 90,000 Írtba került.

Az első éjjeli vendégeket ma délután 5 órakor vették 
föl az intézetbe, Háromnegyed G óráig csak 28 térti 
kért ágyat; nő egy sem volt a jelentkezők közt. Az 
elsőt, kinek neve a fölvételi jegyzőkönyvbe került, Kol- 
man Zsigrnondnak hívják. A hajléktalanok rnos még 
szórványosan jönnek az m házba, mert kevesen tudnak 
a létezéséről: de nem velünk neki egy hetet és 380 
ágy elégtelennek fog bizonyulni a jelenik »zök befogadá­
sára.

törvsnyszíífj csarnok.
__ Rablógyilkos korcsma:os. A nyíregyházi tör­

vényszék, mint tudósítónk Írja. tegnap Ítéletet mondott 
Figeezki Pál és társai bűnügyében. JdraOovszky Aurél

kir. alügyész vád beszédében Figeezki Pál, Kövér Miklós 
és Boros Szita Károly vádlottaknak kötél állal való ha­
lálra ítélését, Nagy József és Szőke Györgvnénuk fogház 
büntetéssel való sujtását kérte. Dr. Bartstein Sándor 
Imre János, Sohtcarcz Izidor és Jarossy Sándor, 
ügyvédek védbes/.édükben kiemelték, hogy a kellő és 
pontos bizonyítékok hiányoznak, s ezért a vádlottak fel­
mentését kérték. i\ törvényszék Ítéletét délután 4 óra­
kor hirdette ki .Megyery Géza törvényszéki elnök. Az 
Ítéletet Figeezki Pál, Boros Szita Károly és Kövér Miklós 
vádlottakat a gyilkosság büntette alól felmenti, de bűnö­
söknek módja a szándékos emberölés és rablás 
bűntettében és életfogytig tartó fegyházzal bünteti, 
•Ragy József vádlottat a törvényszék bűnpártolásban 
mondotta bűnösnek és ezért 9 hónapi fogházra 
ítélte, melyből 3 hónap a vizsgálati fogsággal kitöltött­
nek vétetik. Szőke György né a terhére emelt bűnpár­
tolás vétsége alól felmentetett. A törvényszék elnöke nz 
ítéletet két óra hosszat részletesen indokolta A vádlot­
tak, Xagv József kivételével, felebbeztek, a kir. ügyész 
szintén felebbezést jelentett be.

— Dód» Traján sajtópere. Az aradi kir. törvény­
szék elnöke Doda Traján sajtóperének tárgyalását, 
mely az első Ítélet végrehajtása miatt szükséges, de- 
czember hó 5-ikére tűzte ki s arra Dodát «kúlömbeni 
elövezettetés terhe mellett» megidézte. Valószínűnek 
tartják, hogy a tábornok ilyes kellemetlenségnek nem 
fogja kitenni magát és megjelenik az esküdtszék előtt- 
A vádat újból Cserna Vineze kir. főügyész fogja elő­
adni, a védő pedig Eötvös Károly lesz.

— AGllly-félepórban, mint Nimesből táviratozzék, 
a törvényszék jegyzőkönyvbe vétette Baihaut volt minisz­
ter ügyvédjének megjegyzéseit, melyeket a lantira vo­
natkozó rágalmazásokra tett, Gilly kijelenté, hogy nem 
támadta meg Andrieuxt, hanem a költségvetési bizottság 
húsz tagját. Lemond arról, hogy magát védelmezze és 
az esküdtszékre hagyja, hogy határozzon. Andrieux 
megjegyzi, hogy azért emelt vállat Gilly ellen, hogy 
becsületét megvédje. Állítja, hogy sohasem volt részese 
a Panama-vállalattal üzérkedő csoportnak és hogy pa­
naszt a társaság érdekében is emelt. Azon véleményen van, 
hogy az oly verdikt, mely nem kontrndiktorius eljáráson 
alapszik, neki nem szolgáltatna elégtételt: minélfogva pa­
naszát visszavonja. Gillyt ezután nz esküdtszék fel­
mentette. Egy párisi táviratunk a következőket jelenti: 
A Gilly-féle pernek gyors befejezése annak tulajdoní­
tandó, hogy a törvényszék elhatározta, hogy Gilly tanúi 
közül senkit sem fog kihallgatni és hogy mindazokat a 
bizonyítékokat figyelmen kívül hagyja, melyek nem vo­
natkoznak Andrieuxre. Ez Gillyt annak kijelentésére 
indította, hogy Ö Andrieuxt nem vádolta semmivel és 
erre Andrie ix visszavonta panaszát. Gillyt, midőn a tör­
vényszéki épületből távozott, nehány csoport üdvözölte. 
A hírlapok nagy része a pert bohózatnak mondja és 
azon nézetnek ad kifejezést, hogy a diskussziónak 
erőszakos elnyomása rósz következményű lesz a ka­
marákra nézve, mert a sértegetések még erősebben meg 
fognak ismét indulni.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Érkeseriii Fráter Tamás, Fráter Béla 

székelyhídi lőszolgabiró és földbirtokos ti a csütörtökön 
esküdött örök hűséget Ukányi Szlávy Irén kisasszony­
nak Érkenéz.rü I

MULATSÁGOK.
— A budai dalárda tegnap sikerült hangversenyt 

rendezett. A karok Sellet Gyula karmester vezetése 
melleit igen jól működtek. A hangverseny sikeréhez 
hozzájárult Roth Kálmán hegedüjátéka is, ki iskolázott 
játékával megnyerte n közönség tetszését. A fiatal mű­
vész különben a bécsi konzervatóriumban aranyérmet 
nyeri, s több mint két évig volt szorgalmas tanítványa 
Joachim Józsefnek. A hangverseny után kedélyes túnez- 
mulat-ág következett.

GYÁSZROVAT.
Fllltnger Károlyné szül. Sztojanovits Lina Fillin- 

ger Károly IX. kér. polgári iskolai igazgató neje, Szto­
janovits Jenőnek, lapunk belső dolgozótársának nővére 
ma reggel 5 órakor 23 éves korában meghalt. A fel­
tűnő szépségű, kiváló műveltségű fiatal asszony halála 
széles körökben kelt általános részvétet. A Ferenczvá­
ros előkelő társaskörei, melyeknek közkedvellségii, 
szereplő tagja volt, őszinte fájdalommal veszik a 
fiatal asszony váratlan halálának hírét. A család 
a következő gyászjelentésben tudatja a lesújtó hirt. 
Alulírottak megtört szívvel jelentik az összes rokonok 
és barátaiknak hőn szeretett s felejthetetlen neje, illetve 
édes anyjuk, leánya és testvérük Fillinger Károlyné 
szül. Stojanovits Lina asszony, f. é. november 18-án 
reggeli 5 órakor rövid súlyos betegség és a halotti 
szentségek ájtatos felvétele után élete 23-ik s boldog 
házassága 6-ik évében történt gyászos elhunytál. A 
boldogult földi maradványai hétfőn, november hó 19-én, 
délután 3 órakor fognak a gyászházban IX. kér., Kne- 
zils-utezn 17. sz. a róm. kath. egyház szertartásai sze­
rint beszenteltetni s a budapesti kerepesi-ut melletti 
síi kertben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent 
mise pedig kedden, november 20-án, reggeli 10 órakor 
fog a ferenezvárosi plébánia-templomban a mindenható­
nak bemulaltatni. Budapest, 1888. november lS-án. Ál­
dás és béke hamvaira! Fii linger Károly, mint térj. Fil- 
linger Ilonka, Fillinger Margitka, Fillinger Dezsőké, mint 
gyermekei. Sztojanovits István, mint éues aty,a. Szlo- 
janovits Jenő, Sztojanovits Mariska, Sztojanovits Ilona, 
Sztojanovits Etel, mint testvérei.

Miksa bajor herexvg temetése, mint egy müncheni 
távirat jelenti, ma délután két órakor programmszerüleg 
ment végbe. A halottas kocsi előtt az érsek haladt. A 
halottas kocsi után ment Ferencz József király bajor 
egyenruhában Károly Tódor herezeggel, a herczcgi ház 
fejével. Ezután sorakoztak a többi gyászolók u. m. 
Miksa, Manó és Lajos herczegek, a nápolyi király, az 
alenQoni horczeg, Rudolf trónörökös, Lajos Viktor fö- 
herczeg, a német császár képviselője, Vittich főhadse­
géd, Lipót herezeg, Thurn-Taxis herezog, Hohenzollern 
Frigyes herezeg, továbbá a regens-herezeg, Lajos Rupp- 
recht, Arnulf Lajos Ferdinánd és Alfonz herczegek, vala­
mennyi miniszter, a tábornoki kar, a követségek, az udvari 
méltóságok és a hatóságok fejei. A Theatiner templom­
ban jelen voltak a herczegnők. Az érsek végezte a 
gyász isteni tiszteletet. A holttestet holnap reggel G óra­
kor viszik Tegernseebe — A Budapesti Közlöny 
mai száma közli: Legfelső rendeletre néhai Miksa Jó­
zsef bajor herezeg ő királyi fenségéért az udvari gyász 
f. évi november hó 18-tól kezdve nyolez héten keresz­
tül, — és pedig : az első öt héten, vagyis november hó 
18-ától deezember hó 22-éig a mély gyász, s a további 
három héten, vagyis deezember hó 23-ától bezárólag 
1889. évi január hó 12-éig a kisebb gyász viselendő.

Végh Dora, Vógh Arthur és neje szül. Hajós Er­
zsébet 10 éves leánykája tegnap meghalt. A boldogult 
hitit tetemei folyó hó 19-én hétfőn, délután fél 4 óra­
kor a kerepesi-ut melletti temetői halottas háztól az ev 
re!", egyház sze-tartása szerint fognak ugyanazon sir- 
kertben örök nyugalomra tétetni.

A közönség köréből.
Aranyérem, a nemzetközi yyóf/yszere­

ssel i kiállításon Becsben 1883.

: öhögés, rekedtség, elnyálkásodás stb. ellen.
7705 Valódi

Wilkelmsdorfi maláta-kivonati, 
14-szer kitüntetett cznktt’kák
erős mnliUntartnlmuk miatt sokkal neüvesitőbb, iu- 
gercsillapitólib és nyíilkuoldólib, mint azon rneUczu- 
korkák, melyek ezukornál sem egyebet, vagy amellett 

egész "hiitástuliiit anyagot tartalmaznak.

Fiók Budapesten: váczi-uteza 13. sz.
Raktár a legtöbb gyógyszerész és kereskedő uraknál. 

Csak akkor valódi, ha u dobozon áll:
E&üffepBe József és TársaJ

TÁVIRATOK.
Zágráb, nov. 18. (0. E.) A nemzeti párt mai érte. 

köztelében megkezdték a házközösségröl szóló törvény- 
javaslat általánosságban való targvalá=át. Stankovics 
osztályfőnök kifejti a kormány álláspontját és a javasla­
ti elfogadásra ajánlja. Simonovirs ellene szól a javas­
latnak, mer! szerinte a hazközösség nem előnyös, sőt 
káros. Végül Stankovics osztálylőnök, Miskatovics és 
Egersdorfer képviselők szólaltak fel a javaslat melletti 
mire az értekezlet a javaslatot részletes tárgyalás alap­
jául elfogadta.

Brünn, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Deezember 30. és január elseje közt itt a szo- 
cziahlemnkraták gyűlést fognak tartani.

Berlin, nov. 18. A «Vossische Zeitung» meg­
erősíti, hogy Vilmos császár leiratot intézett a fő- 
l'.ilgármesterlipz. melyben szívélyes szavakban mond 
köszönetét a városi hatóságoknak a hódoló felirat­
ért és a monumentális kitt létesítéséért. K leirathoz 
van mellékelve Gossler miniszter igen szívélyes 
hangú irata.

Berlin, nov. 18. A császár kihallgatáson fo­
gadta a gulemalai köztársaság újonnan kinevezett 
követéi liánon Salazávt és az újonnan kinevezett 
chili-i követel Domingo Ganá-t. A császárné tegnap 
fogadta búcsú kihallgatáson a távozó román köve­
tet. I.ileúnót.

Berlin, nov. 18. Vilmos császár az éjjel vissza­
érkezett Bot-oszlóból és ma reggel háromnegyed 8 
órakor ki kisérte a pályaudvarba édesanyját, ki leá­
nyaival Angliába utazott. A pályaudvarból a csá­
szár visszatért a székpalotába.

München, nov. 18. Ferencz József ő felsége és 
Rudolf trónörökös reggel G óra 47 perczkor ide ér­
keztek. A pályaudvarban megjelentek fogadtatásukra: 
Gizella fölierczegnö, Lipót herezeg, Lajos Viktor föher- 
czeg, Károly Tivadar és Lajos herczegek. az itteni 
osztrák-magyar követség személyzete és a rendőrfőnök.

Brüsszel, nov. 18. Az «Indépendance Helge» 
a «Times» tegnapi jelentéséről szólva, mely a 
«Brabo» nevli belga gőzös átkutatásáról szól, arra 
utal, hogy a kongói kormány által felfogadott zan- 
zibáriak mind szerződések alapján vannak felfo­
gadva, melyeket saját, jószántukból kötöttek s me­
lyek u zanzibári franczia konzul ellenjegyzésével 
vannak ellátva.

Paris. nov. 18. A La Presse valótlannak mondja 
azt a hirt. hogy Boulanger a Var-deparlementben 
vállal jelöltséget.

Kopenhága, nov, 18. Vilmos főherczeg in­
kognitóban elutazott. A pályaudvarban megjelent 
buesuzásra az osztrák-magyar követség személyzete. 
Vilmos herezeg, a király fivére, Röskildéig kisérte 
a lőlierczeget.

Kopenhága, nov. 18. A király Lobkowitz 
herezeg altábornagynak a Danebrog-rend nagyke- 
resztjél adományozta s Beckerhinn Károly alezre­
dest a Danebrog-rend másodosztályú commandeer- 
jévé, Wucherer báró századost és Fischer Alajos 
udvari pénztárnokot pedig a Danebrog-rend lovag­
jaivá nevezte ki.

Szófia, nov. 18. Vnlkovics, konstantinápolyi bolgár 
ügyvivő, családi ügyekben Szófiába érkezett.

Bukarest, nov. 18. A királyt és a királynét, 
kik jelenleg Szinaiában időznek, szerdára várják ide.

London, nov. 18. A Reuter-ügynökség Zanzi- 
bárból jelenti, hogy az angol főkonzul megtiltotta 
az ott tartózkodó angoloknak, hogy szerződési kös­
senek az oltani rabszolga tulajdonosokkal oly őzéi­
ből, hogy rabszolgákat kaphassanak munkára és 
hogy akár a tulajdonosok akár mások közvetítésé­
vel rabszolgákat használjanak,

Pétervár, nov. 18. (Hivatalos jelentés.) Pistiét 
közlekedésügyi miniszter állásától saját kérelmére 
fölmentetett és a birodalmi tanács tagjává nevezte­
tett ki.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, nov; 18. Búd. Corr. «B. Kemény» Adria-gŐzös 

tegnap teli rakománynyal Glasgow felé elindult.
Becs, nov. 18. (Az Egyetértés tudósító­

jának távirata.) A Montagsrevue jelentése. 
Irányadó politikai körökben az újabb kato­
nai hírek nem okoztak nyugtalanságot s a 
helyzetet általában békésnek tartják. Csakis a 
franczia állapotok miatt támadhatnak aggá­
lyuk, minthogy azok csakugyan tarthatatla­
nok és könnyen katasztrófára vezethetnek. A 
berlini vészhirek tőzsdei üzérkedésekre ve­
zet he tők vissza, hogy megkönnyítsék né­
hány ulukelő tözsdeüzér visszavonulását, a 
kik az árhanyatlásra számított játékban 
nagy összegekig voltak érdekelve.

PcsBony, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A pozsonymegyei gazdasági egyesület ma dél­
előtt gróf Pálffy Díván elnöklete alatt rendkívüli köz­
gyűlést tartott. Tagok szép számban voltak jelen s a 
megyei áz termének nagyobb részét elfoglalták. A köz­
gyűlés elö-zör is a földmiv. ipar- és keresk. ügyi mi- 
n s/tenvK ajánlatát tárgyalta, mely szerint ez annyi 
szubvencziót igét az egyesületnek apaállatok tenyészté­
sére, bevásárlására és kezelésére, a mennyit e czélra 
saját pénztárából nz egyesület megszavaz. A közgyűlés 
az egyesület részéről évenkint 2000 forintot sza­
vazott meg. Kimondá a közgyűlés továbbá, hogy az 
apaállatok kiosztása körüli eljárást szabályozni fogja. A 
szabályzat kidolgozására Esterházy Ernő gróf elnök­
lete alatt bizottság Kin kiküldve. A szabályzat beterjesz­
tése és elfogadása után központi bizottságot fog válasz­
tani a közgyűlés, mely a bikaienyészlés ügyében a já­
rási apaálhitvizsgáló bizottságok közreműködése mellett 
fog osetről-esetre intézkedni.

Bécs, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) A 
Montags Revue értesülése szerint a czár szerdán 
szentesíti az orosz kölcsönre vonatkozó szerződést. 
Az átvételi árfolyamot felemelték 83.90-re.

Béoa, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az osztrák és a magyar kormány között tárgya­
lások folynak az iránt, hogy a szabadkiköfők megszün­
tetésénél azonos eljárás alkalmaztassák. A lajthántuli 
kormány elkészítette az uj áruforgalmi statisztikára vo­
natkozó törvényjavaslatot. A szabadalmi törvényjavaslat 
már keresztülment az egyes minuzleriumokon s legkö* 
zelebb megkezdődnek a két kormány között a szóbeli 
tárgyalások.

Bóoa, nov. 18. Az osztrák-magyar bank állása 
november 16-én: Bankjegyforgalom 412.733,000 fo­
rint (— 11.809,000 frt), érezérték 233.975,OüO forint 
(— 89.00(1 Irt), tárcza 159.117,000 frt (— 10,738,000 
forint), Imnbardüzlet 23 654,UUO frt (— 3.389UÜ0 frt), 
jelzálog-kölcsön 101.064,000 frt, (— 28,000 Irt), zálog­
levélforgalom 100.887,000 frt (I- 113,000 frt).

Bécs, nov. 18. (Az egyetértés tudósítójának távirata.) 
Ertóktözede. A magánforgalom meglehetős szilárd ár­
folyamukkal indult meg. Később a kedvezőtlen hírekre 
el lány Imit a tőzsde, de a zárlatnál az árfolyamok ismét 
javullak. — Jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 304-töl 
303 25 ig, flkztr. magyar államvasut 252.60-tól 252.30-ig, 
magyar aranyjáradék 100.70-töl 100.50-ig. — Délben 
záródtak: Osztrák hitelrészvény 303.60, magyar arany- 

, járadék lOJ.Go.

Szófia, nov. 18. A Reuter-ügynökség jelenti : 
A bolgár kormány és Hirsch báró között egyez­
mény jött létre, melynek értelmében a hoigár vas­
utak igazgatósága átveszi a Saramheyig vivő vasút­
vonal üzemét.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
5 A% oeztrák-ma gyár-román kötelék! díjszabás

11. részéhez deezember 1-i-n érvénybe lépő V-ik pótle­
kához egy helyesbítési lap adatott ki. mely többek kö­
zött Romániából Bregenz és Budis állomásokra szállí­
tandó bor- és szesziuildeményekre vonatkozó díjtételek­
nek helyesbítéseit tartalmazza, melyek által ezen díjté­
teleknek legnagyobb része tekintélyesen leszállitlatnak. 
Az említett küteléki díjszabás 111. részéhez szintén f. é. 
deezember 1-én hatályba lépő VI. jiótléka 9. obialán 
Román-Becs tárház és Bécs dnnaparti pályaudvar vi­
szonylatban a IV. oszt ál v díjtétele 671 centről ÍUO kg. 
utáni 871 cent.-re helyesbítendő. A felemelt díjtétel 
csakis 1889. évi január 1-től érvényes. A helyesbítési 
lap a részes vasul igazgat ('.súgóknál, nevezetesen a szab. 
osztrák-magyar Allamvasuttársaság igazgatóságánál (Bu­
dapesten, Teréz-kürul UO.) szerezhető rneg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Svájczt kereskedelmi szerződés. A magyar, 

osztrák és a svájezi meghatalmazottak tegnap is öt 
órán át tárgyalták a Svájezezal kötendő kereskedelmi 
szerződés egyes tételeit, melyeket egyúttal frnneziára is 
lefordítanak. A tárgyalások annyira haladtak, I ogy 
most már a szerződés megkötését meghiúsító akadályok­
ról nem lene! szó többé.

** FizetóskópteleziBégek. A bécsi Kreditorenverein 
következő fizetésképtelenségekről lesz jelentést: Benjá­
min Jakab kereskedő Jagodinában, Adler Zsigáimul ke­
reskedő Königsbergluii, Xekovics Vineze hej. kereskedő 
Saazban, Wicz lgnáez kereskedő Kecskeméten, Weisz 
Adolf Dávid kereskedő Bécsben, Wanlock Lipót S. bőr- 
kereskedő Morva-Xeiistadtban, Diamant Móricz keres­
kedő Daniiban, Pirnatli A. kereskedő Retrinjában, Stei­
ner Hermit és lia hej. kereskedő Szegeden, Lederer B. 
kereskedő Nasiczban, Rcinerl F. J. bej. kere»k. Hirsch­
berg, Schuster F'. diszmüáriikere-kedö Xeuhatisban, 
Urizio Bartolo bej. ezég Triesztben, Deutsch E. és lia 
Székesléhérvárott.

BDDAPfiSTI ÁSÓ- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 18. —

Értéktőzsde.
— Vasárnapi forgalom. —

A mai értéktőzsdéi magánforgalomban említésre alig 
érdemes üzlet volt. Osztrák hitelrészvény 304.20-on, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 97-en köttetett.

11 órakor záródnak: Osztrák liitdrészvény 3U4.10 
—3U4.20, magyar aranyjáradék 100.80—100.85.

NAPIREND: november 19-én.
Naiitór: Hétfő. — Hóm. katti.: l'.rzséhel. — Prot.: Er­

zsébet. — Görög-orosz: (novemher 7.) llicroni és 32. 
— Zsidó: (Kis/.li-v ló) — Nap kél 7 ó 14 p.. nyugsz. 
4 ó. S.S p. — Hold kél 5 óra 9 ji, d. u., nvugsz. 7 
ó. 38 p. d. e. — - Reggel 4 órakor a hold földtri- 
vollinn.

Horvdt miniszter fogad d. e. 10— d. u. 2.
A magyar tudományos uknilúmia I 0-7.1 álcának 

ülése d. u l) órakor.
Orsi. iparegyesttlet ijiarlcslülrti szakosztályának ülése 

ti. u. .) órakor.
A magyar mérnök- óe épiténz-ogylet mii- és köz- 

építészeti szakosztályának ülése d. u. 2 órakor. 
TáreaavaoBora az ügyvédi körben este ’ .8 urakor.
A fővárosi gazdasági és pénzügyi bizottság ülése d. e. 

10 órakor a régi városházán.
Fitv. magánépitószeti bizottság ülése d, u. i) órakor az 

uj városházán.
A szent István társulat tud. és irodalmi osztályának

felolvasó-illése.
Szent László-társnlat ülése d. ii. 4 órakor. 
MUl'estészeti oornjáték nyeremény-tárgyainak kiállí­

tása u kereskedelmi inuzeuruhán d. e. 3—12 és d. u. 
3-7. Belépti -ii.| 20 kr.

Nemzeti muieem; term, és néprajzitár d. e. 9— d. u. 1. 
Iparművészeti mnzenm az Aiidrássy-uton d. e. 3-tői 

(I. ii. 1-ig.

Felelős szerhesztő:Caá.volazky Lajos.

BfízSiMLAffiK

NEMZETI SZÍNHÁZ
Fvi b. 242. Havi b. 18. 
Budapest, novemlier 19-én.
Rang és mód.

Szinmü 3 lelv. Irta szigeti J. 
Személyek:

Sz.ncsvay 
Sz.ncsvayné 
Nagy 1. 
Szigeti József 
Sz. l’rielle C. 
Iletényi 
Újházi 
Benedek 
Pintér 
Szigeti Imre 
Tóth
Yizváriné 
Sántba

Bannai Gábor 
Clarisse 
Írnia leánya 
Barmai Gém 
Erzsébet neje 
Sándor, fiuk 
Auenhurg grf 
Éltei 0. hr. 
Tauer, éksz. 
Weher, hajh. 
Klein, keresk. 
Szohaleany 
Inas

NE P-SZÍNHÁZ.
Budapest, november 13 én.

A belle viliéi szűz.
Operette 3 felv. Paul de Knck 
regénye után Írták Zeit Fe­
rencz és Genée Richard. For­
dította Kozma Andor. Zené­

jét szerzel le Mill teker K. 
Szeinélvek: 

Troupeau Kassai 
Virginia Palmai I.
Pergament J. M. Csalai Zs. 
Adriennt* Hevesi 1 
De Chatenurien Makó 
Montreux E, Hunyadi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 20-án. 

Thurán Anna.

M.KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, november 19-én. 

Az operához zárva. 
Holnap, november 20 áu. 

Bianchi Bianka k. a. fellép­
tével.

Mari az ezred leánya.
Az opera után:

Bécsi keringő.

Godioer
Doudou.x
Veaudoré
Tir
Mariette 
Augustine 
lsaUne 
Fifine 
Babette 
Jean

Németh 
Boránd 
Gyöngyi 
Újvári 
Vasváriné 
Boránd H. 
Lévai ti. 
(íyöngvösi I. 
Béni i.
Fodor

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 20-án. 

Blalm L. assz. miál vendég. 
A sah a n c z.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 19-én. 

Reicbmaim T. és Schmitt 
V. mint vendégek.

Zar and Zlmmermann.
Komikus opera 3 lelv. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Igazgató: SO MOSSY KÁROLY.

Hagymező-utcza 17. sz. alatt.
Ma első fellépte Mr. Graut Trampolin nyújtó tornásznak 

és Sidney Clown, valamint Nolle Pasqualiiio, franczia 
énekesnő.* A svéd nemzeti hőig)- sextett Brochiunn, Mise 
Élextra élő kanári madaraivai. Sleelilng csoport leehirne- 
vesetib akrobaták. Mr. Richard carricatura-gyorsrajzolú 
idomitott libáival. Még csak néhány napig: Les Soeur* 
Milunello. hegedü-müvész.nők. Mr. Hornon llnitolor, Struuss 
k. a. eoiicert-éiiekesnő. Kiss Juliska k. a. magyar énekesnő. 
Oroszy k. a. német énekesnő és tánezosuő, Sclivab és Lich­
tenstein bécsi duett isták és Schenk Márton énekkomikus.

8116

I. Budai Leum.
Széchenyi szálloda, II., lánczlflíl-ulcza 18. ss*m.
Pusztai Olga kisasszony magyar-német dalénekesnfi. Wel­
ser FranczI dalénekesnő. Fellőni Jozefina, Gfirtner 
Bertha. Grind Guszti, tiertliold kisasszonyok. Kairo 
asszony: Kairo Alb.. Gomell ni Károly. Werner Ödön 
rendező, Rudolf József karmester urak. a hires Mr. Monton 
indiai jongleur, betanított élő galambjaival Loulson k. a. 
segédlete mellett. Nagy zene én ének quodllbet. Elő­
adja az összes művészeti személyzet. Kezdete 8 árakor. 
ItenervAl» helyek. —■ Szabad bemenet. — Tányérozás nem 
szokás. Előadás után rendes kávéházi árak. 8068

Közlekedési útmutató.
Megjeleni legutóbb az Egyetértés szeptember 7-dik\ 

számában.
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4 EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, NOVEMBER 19. 1888
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. s compact betűk­
ből szedve 4 krajczAiral fizetendő.

Jöba
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmel ella. 
to" hirdetések minden közlese után 
még 30 kr. bélyegllle ék Is fizetendő.

Drága «1
l.i-gv-ii SZIVI'S i-zi-ii lai'lian e 
hu L'h-án az apró hirdetések 
kézi megjelenő soraimat iigvim- 
(■/•■II .-.iü.ls alatt felke­
resni. -2700
ss&sazssie&ssszmBmaimB

Eladás.
IIrsziiAII «■* itf

pénz-szekrények
rendkívül • dcsó áron kitnha 
luk a bécsi pénzszekrény gyári 
laktáv Dudapest, V , Bál 
tiány ntcza 5. ez. Sul i

í'ooo Eladó teleli.
í\ liók gáz g\ ír lőszomszédsá- 
■ aban.ii sorok síri országúton, 
iállll i'Jói fms •laleloli igen ju- 
: in jós áron piadó A l**l**k 
gyártelepre felelte alkalmas

Egy nagy
bkstPÉk-tüz'heí^

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a
E t) 0 Ci 1 Ő Házeladás. Egy középkorúr.gy egészén uj

Tuiisaimlt - Liiiigéiisvliviilt- 
féle frHiie/.in leveleit leg­
utolsó kiadása lel Arou el­
adó. Bővebbet e lap kiadóhi­
vatalában. 9050

i.
í'.-tm

MARTiNY H.

Tajtpipa-metszö.
ítlRAPKST. 

Váczi-utcza 19. sz.
,4Jii ti//ii tegfl n untabb 
fn/t áruit mérsékelt 

áruk mellett. 7011:,

háló-, asalon. uri é* phnu- 
1 «siebútorok, f.iggónyiik. sző­
nyeg' k. olnjleslmények «sóba 
illeeek eladónak. Andrássv-ul 
105. (Villa I. emelel. Naponta 
0—12-ig, 2— 4-ig. 811(15

Birtokeladás.
Hevesmegyéhen a pélyi ha­
lárban. vasúti állomástól egy 
órai távolságra 22U hold ki-1 vagy házvezetőnő aiánlkozik 
hinő búzatermő löld, melyhez egv csinos fiatal müveit nő.

A Vili. kor. kiilsH-slnezio-iib'/a , i'jjpj,,. vég vés kereskedő
közelében egy emeletes húz, j sef,,.tl a mind' ráki,írnok isi 
kerttől .zabod kó.btil el- : alkalmazva voll, a magyar-. I 0gy 
»di», Hiívphlhd a kiadnhiva* n(;moj. román nyel vet tö- tel 
tálban. DDfil

hirdetés alatt álló szám közöltetik. “ipg

Lepi nlvasmány

Alkalmazást keres
Mint társalkodónö

szőllő és gyümölcsös sth. 
tartozik 22.000 tvtéri eladó. 
Bővebbet a kiadóliivnlul. 0:170

Uraságoktól
levetett nrl, Un é. njror- 
meki-nhák mindenkor 
nvosáron kaphatók IV , Egye­
temtől' fi. íiz udvarban I síi 
holt. Ugyanott tis/.litó. javító 
ésrit!iak(ilesöiizö-i idézet 7320 

Egy masszív
Íróasztal

eladó. C.ziro a kiadóhivatal­
ban. 9379

Czime megtudható a kiadóhi­
vatalban. 2015
Gazdasági intézetet AlkftlUlSZáSÍ liyOF
végzett s a gazdaságban gya- ..........................................  ........

. k'"-1”11 i«n.erelckkel bitó 00 Megfelelő
éves nős ember alkalmazási

1 1 keres valamclv gazdaságban. ti#«lvlcHlijvrl bajlamlo va-
Bőv. a kiadoiiivalalban. 00112 j HYt* egy keresztény intelligens

• ei ..... t a gazdásznlhoz értő egyéniség
TTflVPCt IrHtlVVPln , részére örökö természem ál- 
uyyco Rimy VC1U ,.|S| szerf,7llj? mi,„ „radalmi

miigynr-iiPiiicl levele/.«» számvevő. Levélben lelt nján-

Lakás és bérlet Bútorozott szoba, ^hla*°'1:ílc,nyoi LtM“aiJUÍÍÍS
--------------------- kjili>ll ueiárnttHl. (lehelő- iaiSilOlabÓl ltap- nnraezk 2i' fajban, szilva i

Kis-Posten Heg lépcsőházi,a, esetleg lő- hatók: fajban, cseresznye la fa,ban
II—i szobás bórát, kort- szobával is. azonnali bérhevé- ,, , inegyfa 1" lajban lugei.i ■
több évre bérbe venni ! leire Ue.cHl. IIU, Ajánlatok: 1. Elültetésre alkalmas fajban dbja 2o kr, rib.zke 

kéletesen birjn. jó Írása, hizo- í óhailok. Ajánlatok «B. E.» alatt1 «P.» alatt a kiadóhivatalbaÜS*»“ 8BOP- orötoljoBsparga \-> fajban dbja 1.» kr, Jmsz 
nyitványai és ajánlata van. i „ kiadóbiv. intézendők. 9088 küldendők. 9356'eyöhe.;ek,ké leKielescl,bliau- „,éte 1« fajban dbja 20 kr.

..................... • - ■ 1 cz.ia lajban, u. m.: argcnteuili málnatő 2o fajban 100 db a
jobbított késői, és argcnteuili fri szainóczatö .1 fajban 100 
jobbított korai 'Grilles d'As- () i, 0 f-.ri I. magonezok 
pengős bátives ameliorées d'Ar- 22 fajban 100 drb 2—5 írtig, 
gentcéil et tardives nme icréos ,\z I 2 éves szép öli vái.yok 
d’Argcnleuih még pedig: drbjn 25 kr. A 0—4 éves Igen
100 darab I éves I írt 50 kr ;Z;|».és erős példányok drb,a 
!00 darab 2 éves 2 írt - k,1,in r

gyors pakoló, minden üzleti 
■ leendőkre megbizlialó, ólejlja 
jelenlegi állomását meg változ­
tatni. Levelek «E. I). 
ezim alatt e lap kiadóhivata­
lába kéretnek. 9075

Kiilönbejárntn
nagy bntorojiott seoba

liaris-bazárban azonnal ki-: 
adó. Bővében ugyanott a ha- ’ 
risnya gyári raktárban. 9089
Egyetemi hallgató,;
délutáni -irodai) elfoglaltságot 
keres. Ajánlatokat kér "Egye-' 
térni» czim alatl a kiadóhiva­
talba. 9390

Egy bolt,
Bioba, konyha óh pincsivel , 
együtt 260 frtévt- aaonual 
kivehető, asztalos műhelynek ; 
is alkalmas. Bővebbel a ki- 
adóhivatalban. 9082 j
Bútorozott szoba

Oktatás.

délutáni vagy esti foglalk.i-, lalok «Számvevő 500» ezimen I tisztességes ii" számára olcsón 
zást óhajt. Czime a kiadóin-; ezen lap kiadóhivatalához in-' kiadandó. Bővebbel e lap ki- kerestetik 6000 frl lökével 
-dalban tudható meg. 9080 ! /ondók. 2662 I adóhivatalában 9280 sz. alatt. ; Czim a kiadól’.ivalaliaii. 9071

Kitűnő
bUoiiyitvftnyoUUal elláloll 
ifjú nevelőül ajánlkozik vidékre
a legszerényebb feltételek mel- , , „ , - .
lett. Czim a kiadóbiv. 9085 »0« dara!' " éws frl

A spárga-gyökerek leg

Különféle.
Ritka alkalom!

Egy jövedelmező vállalathoz, 
mely több mint 100'Yo-ot ered­
ményhez, nem áll divat, vagy 
verseny befolyása alatt és nagy 
forgalmat kell találnia, társ

a Pallas könyvtár bauen 
külföldi regények tárháza. 

Második folyam:
Egy gyönge pillanat, Thcii- 

riet után. 60 kr.
Don Gesualdo Estin mócc. 

hetek. Két beszély. Ouidj 
illán. 60 kr.

A kardos mimyeeeke Szab, 
Endrétől. 69 ki.

Vouono kapitány, Aiar 
után. 60 kr.

, ,, , m ... tí Elena. Verga után. 60 kr 
kr A megrendelések Teleki Ja- Srenvo^8eU iskolája, fran. 

nos fökertészhez Balaton- (Z|;l rpu j fr,
czólsioriibb ültetési s sTót- Henyébe u.p.Köve,-KáU. A jégklsass/ony. Tolnay La- 
küldési idénye október hó . , . jos'ól 1 Irt.

tart Árjegyzők ingyen os bér a 99-es. Grillitbs Arthur után.

ou

j elejével kozdtidik
november hó végéig. mentve küldetik.

Szakszerű mivelési utasítás! Csinosan
kiildcménvhez dijmenlescit bútorozott ute/.ui

60 kr.
Szemet-aremért, — 

után 60 kr. 
Gabriel Könnyön,

útin. 60 kr.

T rollops 

M array
szoba

..icllékeltelik. külön bejárattal, a rózsa-ut-
.. . ,, ezában, az Andrássy-ut köz-

“• Cryumolcsiaic. vollen közelében, azonnal ki- Minden kötet külön kapható 
Almám 110 fajban, körle 127 adó. Czim a kiadóhivatalban, hazai könyvkereskedési-kbv 

fajban, birs 6 fajban, berkenye 9087 ’állásnál Bud i

irt!

November hó 30-ig

iesKáJlitott árakon.
^ 50 szoba I >11 tor*

ibbt i •• I •L'finomahbii.r 1 hótól k-zdvc minden 
lé» árun i i idillik és poriig: 2 drb kétajtós szekrény 
fölfelé. 2 agy .iiofábói pulitirozva 26 frl lói fölfelé 

I éjjeli szekrvuy dié-lából (V tr; I mosd-'szekrény 2 ajtós, 
í'iófá'sil 14 írt. I asztal 12 szem-lyre 11 frl. 1 Thonet-félr 
i.ádszi'k 2 frl 10 kr. I •ittomnn jutle vagy ripsből 28 forin: 
i pamlag. 2 n-nrv. > li.-ebb zsölveszékkel jut le vagy ripshfli 
."U írttól fölfelé. - Szolid és pontos kiszolgálás rt Írásbeli 
kezesség nyujlatik. Lag«- raktár selyem, atlasz és lírocat- 

•.'arnilurákhaii. Mély tiszteletiéi

Varga Mihály és társai
íniigyiir bntor-ipuv-tn i-.SJUHÍl"'

Ouöapesteii, GizeSla-tér ;i. sz.. Lom. Deák Ferencz-ntcza sarkán.
,'i Jl.insvj iiiiával szemben.

-;r ív , < .. -v/fli.-ü iu.rvn es bérmentv«*. 3W!

FIIRBANKS-MERLECEK
Az effős/. a"iIfííjfon i\ lí’ü'lökélol

oliimiioH mérlea-szorkezet
A N/.iibiuliilin»/.olt l'iiirbHiiUw-mórlegeU m/.ú'/.ii<Ioh rend 

kények tolóHulylyul vannak ellátva.
Tarl«iN«iig. ponluHHi'ig és könnyű U«"*eléwiiknél fogva 

az összes világkiállításokon első dijat nyeri legkitűnőbb 
mérlegek.

A jutányos árakban melyek sulyokkal számilolt I Le­
lies mérlegek uraini'il nem ningiitmbbnk — a liite- 
lesilés, csomagolás és vasúira való «eladás költségei bonfog- 
laltatnak. - Gazdasági, szekér és zsák mérlegeink, valamint 
marim mérlegeink n legkedveltebb mérlegszerkczelek.

Cyáilásuiik lí Ilii mi felügyelet alatt áll.
(!zim: Osztr.-magyar l'AIRHANKS-TÁRSASÁd mérleg és- gpgyára «lohn Bloc!

BUDAPEST, Andránay-ut 23. Gyárt Uj'pest, K.-Megyer
-Á.rjcc'^’-zélclcel és felvllág’ositóGsal szolg-á-l a Icössponti

7 forint
ogy melegen béllelt lodenkabát,

1 fi l'orinl
tgy téli pnlotot szövel-béléssel, vala­
mint legnagyobb választék mindennemű 
kÍBi uri iiítönybkbeu legujahb divat 
szerint, legolcsóbb ssabott árak

melle! I 7850

KOTHBKKIiKR JAKAB
i n. és k udv. szállitónáJ,

Budapest, váczi-utcza 23.
a ..Nagy Krislofho:1 ciimzelt házban.

•jglggr“ BHagy alkalmi hutor-eiadás.
Legelőkelőbb fővárosi asztalos es kárpitos mesterek állal készített asztalos és kárpitos bútorok, j 

melyek a legszilárdabb gyártmányok, mélyen leszállított áron adatnak el, csak azon oknál fogva, hogy i 
az éveken ál alkalmazót! legjobb munkásokat a közeledő léli idény alatt ne kelljen elboesájtani.

szekrény. 1 ajtós 
j 2 szekrény. 2 ajtós
- ágy ..........
1 mosdószekrény „ 
1 Íróasztal ..

JP

1 krcdencz ...............................................
1 oltoinán crepp vagy jutta...................
1 pamlag, 6zsölye,crep v.jutta — ._
2 pamlag,4 zsölye, crep v. jutta.................
1 pamlag, 6 zsölye, selyem... ............

20 írttól £

3E-IO) -Ata
tóvárosi asztalos és kárpitos bútor-telepe, 

Budapest, \S*s EattZSébet**téB* 69. E. em. Árjegyzék kívánatra
7áö3

ingven és bérmentve.

Október elsejével uj regény Puskintól.

SEMLERJ
es. és kit*, udvari pnsz.ló-szállitó «120|

Budapest, Bécsi- és Deák-utcza sarkán,
Ajánlja bel- es küllölrii gyártmányokban dús választékú I 
raktárát urak számárn üílönj-. luibát- és uH«lvitit- 

’ H/.öveleltel, vulodi »16 jer lódén. ii j«l«>nrmgol»al I 
j lingol női euNtiinie- és |»i»lelol»/.üietelil»en. Kii-I 
I lönlegizss-gek valódi s/.inü livrée-. Imlor- • s Uoesl- 
I po»r.(ókl»Hn «.»-Ari árukon. Mindennemű szövet ] 
! maradékok tetemesen loBiállitott áv&kou ailnliiak «

Szab. »szír -magyar államvasul-tár.saság.
629. 11 I inon y.

A s/ab. „szir.-i
imák kényei

ntcza 
hol i.

ikúbon v
-/ alatt külön város 
november 16-tól kéz- 

saság útirányain érvé 
lillomásaira szóló ki

-lár<asitg az utaz közön­
ére Budapesten, Dorottya- 

meneljegy-irodái rendez be. a 
a .- ■.j1). usztr.-magy. állam- 

•,•«■*■. a rt.-i- és külföld jelciné 
ínséges menetie:rvek. menni-1

tnrtijegyek. továbbá fürd 
véli : ti,, kerülnek kiadá 
Egyúttal a szab. őszi 

pesti pályaudvarán lévő

évadjcgvcK. köntlazási

TÁRCZA-S’APIÁR
JEGYZÉK-N APL ÓVA L.

Az IE89-ik évre.

Ára jirnn.vmetH/.óssel 24 Isi*.

Hsinos szalonkiadás a hélycgillotéki táblával, a sorsj. huzási 
napokkal; külföldi pénzértékekkel; kanmltákkal: budapesti 

bérkocsidijnkkal síi).

Kapható a PALLAS írod almi és nyomdai részvénytár­
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben.

lati a a nevezel! idű 
Iőrténik. a hol sz nt 
sokra, inenetrendekri 
kenyelib módon ielvilágo:

Azon utasok, kik a nei 
r .kai minHigazulváuyok 
iilloinásol.ra adhatnak fel

lian.ívsSNl-liirsaság huda- 
i jegypénztár működése 

menetig,'íznlxanyok ezen nemének kiszolgaI- 
.9 ip.,ntlol kezdve csak a városi irodában 

: lüa-oknak nevszersmind voiiatr?allakozá- 
tn/.isi nliránvokra nézve a legrló/é- 
os'lá-oL nyujtatnak. 
evezett városi irodában látják el ma- 

I. e uióhhidk aiapjan mindazon 
itipodüvászl, ,i melyekre nézve a

zab.

in a podgynszn 
szállítás rt küli

>.JMtV.1. ^ _

. a.iumvasut társaság budapesti pályaudvarán 
;/ lov.ibb.t.is van berendezve, mi mellett azon- 
:ik a város! iindából a pályaudvarra való 
in pót illeték szwle'ik I«-. melynek magassiiga 
ii, le-b kmiheló dijszaoásban meg van ál-

-. küldemények.

,11 menetjegyek alapján azonkívül a 
isz-p'-n/'áraknál is adhatok lel pod-

la \•■/<•'•—ével Hantier lápot és társa

F'»-íiii«*y,iH l'olyókoui

HAJFESTŐ
• Cromatique Párisién , 7665

mdylyel iiiiielrn liajol telsz''« szerint le in'rcz alatt állandóim meg­
festhetni :ekftc, barna vagy aiekéro. Tulajdonságai; a s/in államié e 
a ti rm< -zc'tf>s t/inlől meg nem klllünbiiitctlietß, az alkalmazás egyszerű. 
Ara -■ frl. A készülékek Icaészék, kefék »tb.. 00 kr. Fiirnktir : 
Budapesten Török József gyógyszertári, klrály ntcra 12. sz.

Szeged sz. kir. taros tanácsa.
I 26272'1888. sz.

Hirdetmény
A város tulajdonát képező kisteleki vendéglő s az abban.

1 valamint n kisteleki országos vásárok alkalmával sátrakban 
j gyakorolható kisteleki ilalinérési jog. a megállapított szerzö- 
I dési feltételek alapján 1889. évi január 1-től 1894, évi dec.
I végéig terjedő 6 évre, továbbá a szintén városi tulajdoni 

képező, úgynevezett «Galyas» csárda, tánczhely larlhatási 
joggal korcsma helyiségül s italmérési c.zélra 1889. évi jan. 
l-től 18811. évi deczembev végéig, vagyis egy évre, az I. 
tanácsi ügyosztály lm n megtartandó zárt ajánlati verseny utjai, 
f. évi november 2fi-éu délelőtt 10 óritltor liaszon- 
bérl e fog adatni.

Miről bérleni szándékozók azzal Őrlési ti cl nők. hogy az 
ólt kros bélyeggel, s a kisteleki italmérési jogra 600 lid. a 
Galyas csárdára 20 Irt bánatpénzzel ellátandó zárt ajánlati 
levelek, melyekben a megajánlandó évi haszonbéren túl, a 
szerződési feltételek ismerés, s kötelező elfogadása is jelzcndő’, 
— árverés napjának délelőtti 10 órájáig bezárólag s mind­
kettőre külön-külön a tanác si igtatóba nyújtandók be, s bog . 
a . zerzödési feltételek az I. tanácsi ügyosztályban (széképiib t 
I emelet) a hivatalos órák alatt eleve is meglekinthetők.

Tájékozásul megjegyeztetik, hogy a mennyiben ezen ital­
mérési jogok, akár a bérleti idő megkezdése előtt, akár annak 
tartama alatt bármikor az állam által megváltatnak, az 
esetre, az erre vonatkozó lörv nyék és felsőbb rendelelck 
lesznek mérvadók s bérlőkre is kötelezők, és hogy a bérletek 
tieláni megszűntével bérlők a város ellen egyáltalán s mini 
kai térítési igénynyel fel nem léphetnek, - továbbá, hogy a 
Galyas csárdának I nácsilag elfogadandó bérlője tarozund az 
italmérési jogosítványt s a tánezhelytartási engedélyt, a 
megállapított dijak lefizetése mellett, az árve,-és jóváhagyása 
után azonnal megszerezni.

Elkésve beadott, kellő bánatpénzzel el nem látott vagy uló- 
ajánlatok elfogadtatni nem fognak.

Szeged. 1888. november 12-én tartott tanácsülésből.

Pálfy F.,
8143 polgármester.
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Hol iemsli a leaolti

Kótjltnk

MÜLLER J.L,-Ifi
„Blatii Serail

POUDERT"
lilába I.iiIbb (bátólSi'lényinéi iriamQténeS l«|k« ir«Der«hb aies" 

riMpor*
VaUmfnnji arezpor l»celM«bhj« ngy nippslri, mint eiters, tekln- 

teljek Által iiir|CTlr.eK*llatvAn, ««()Ulil4liBk «■ tök«* 
Ivlrara «rlaliiml lamiaU talAltalotl. Mint ripere-czikk nil 
klllüzhetlen, a* atcibürnek a Ifggyőngiilebb Ithtriégef, itjnkori Ddeet- 
grt, «zipiéget «• röuapirt kö|i«8n3z. llgy dobás Ara HO kr., 
naityobb I frl.
E^TCRÉWIE POMPADOUR.^»

Az illatáimt téren jelentékeny pátiéi kitűnőségekkel Taté öeazakbt
előíllltanom. 
isony égisz

iiaa
rat lelfllmul

jelentékeny .
teliseim folytán sikerült, a niighirti éi fólött# betáeoe „Crime 
l’oinpadoiirt“ «-reiz eredeti tiszta légiben és erejében előállítanom. 
Ez azon szer, melylyel t himere* 1‘ompedour asszony egész 
agg korúig fenn tudta isrlani i eodaszépséget, snélklll, hor- -- 
setének ártott volna; azért nem inaiéért bálom el a tisztel 
nak azt a leghatlmtóiabban szántani. K kitűnő ezer járat 
minden eddigi enemii gyártmányt.

„('réme Coinimilonr4' «»te és reggel elkelniszlatik, arezot leke­
zel bedörzsölve ; eztán egy kiesé behintem a „t'oailrede ■sralh'-jtl. 
Cgy tégely Ara 1 In •<» kr.

Rspliaté M kéultánHi

MÜLLER J. L.
illatszer és pipereszappan ítári raktaráhan:

Budapest, Koronahérczeg - ntcza 3.
i fjükén Taiameiüii hirnem íiégyiméiz is keiasktiS nraíiil

1>U8 választék rendkívül kitUnG fog-, haj- é$
ruhakefékből, fésűk, blvalfraxarv, elefántcsont 
és békáteknobGl, mindennemű tükrök, szivacsok, 
Irf/lhtomabb köröm-ollók, hajsütök. — Továbbá 

hölgyeknek különös figyelmébe 
ajánlom, folyton a legdivatosabb és legujahb 
It ajt ükből berendezett dús választékú raktáromat.

Külföldi gyárimon] lUaMti olcsiM ólat Barkói.
W* Óvakodjunk a liainiaitdsoktól s határozottan csak 

Müller J. I».-féle «BIiahk MeralI Pouder»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült 4637

Pályázat,

Alulirl szövetkezetnél egy könyvelőt AllomA* töltendő • 
o, melylyel 800 Irt évi fizetés, 2 szobából és melléklv lyisé- j 
ékből álló lakás élvezete. 40 köbméter kemény tűzifa illet-
«•IIv. és tíz üzlet eredményéhez mért. körülbelül 200 frlnyi 

vi jutalék ven egybekötve.
Mcgkiviintalik a magyar nyelvnek szóban és Írásban való 

ökéleies ismerete, a német (is tói nyelvnek legalább heszéd- 
ien való birásn. a kettő# könyvvitelben telje#jftrtUH- 
<Ag -- mi bizonyitványokkiil igazolandó — n vegyes keres- 
edésbe: és árukezelésben gyakorlottság, továbbá KXK) frtnyi 
.iztosiléknak készpén ben vagy óvadékképes évlékpupirokban 
aló leléternényezése.
Az eredeti bizon itványokkal vagy hiteles másolatokkal 

••Iszcrelt, sajátkcziilcg irt folyamodványok alulit! szövetke- 
•othez legkésőbb f. évi slee/.eniber bő 7-ig nyiij- 
undók be.

Az állomás f. évi deczemher lió végével elfoglalandó.
Z,-Rreznóii, 18 8. évi november hó 14.

ilaó-magyaroiBzági m. h. valamint kínost, és társ uas- 
tyárak fogyasztási - szövetkezete Kis-Qaram-Zólyom- 

Brezón. 8142

., tiui/ii/iestl rs 1‘tcJi hntoiiiihúrhmiililmn, valamint ttdmot * ' 
hatoiiaMrrdiél nyert htlta/Hiaxtalat folytán, ezen orruituilor leg-■ 
_______________________ melegehhen iilmillinió. jS

Titkos betegségeket,
bngyeeOfolyÄaokHl. sebeket, syphilis uidkÖTelkesmfl. 
nyelt elgyengült férlterűt, magömléseket, önfertőste- 
t«s atöbajalt, nőknél febérlölyAst. h, .ev le.i-n/,■« ntlkul és bár­
mely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bllniik következlelicn beállóit Ideg- és címek utóklivetkezinénfet a 
liAtgerlncsbaJokat gyógyít 10 évi katouaorvosl tapasztalat 

után a legújabb gydgymdil ezerint alaposan is biztos sikerrel

Di«. KAJDAC8Y

volt ci. kir. earedorvoa.
Lakás: Rndajicst, V., Váczi-kiinil 4. sz. I. em. 
„ ,. „ . bejárat a lépcsőnél.
untndc i.^W:y*10—I őriig, este 7—R óráig: nßknek n. m. férfiaknak 
külön be- es kijárat — külön váróterem. — Díjazott levelekre azonnal 

válnazoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lösz.

A PALLAS irodalmi és nyom­
dai részvénytársaság könyv- 

kiadohivatulában kapható.

I
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IX. évfolyam.
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SZERKESZTI:

BENEDEK ELEK. Október-decz.

Az ok'óbe —deczemberi évnegyed alkalmából bizalommal ajánljuk a müveit magyar 
közönség ligyeinmbc az «ORSZÁG-VILÁG o-ot. mely ez idő szerint a legnagyobb, legtar­
talmasabb és legdíszesebb képes heti lap Magyarországon.

Az »ORSZÁG-VILÁG» évenként hat művészi becsli fény- és szinnyomatu mii- 
mellékletet ad előfizetőinek 8 e mellett minden héten egy-egy érdekes könyvet vagy 
eredeti rajzot sorsol ki talánymegfejlü olvasói között. — Munkatársai a legkiválóbb irók és 
művészek.

Rendes tartalma: egy eredeti vagy fordítóit regény, két három elbeszélés, két költemény, 
ismeret terjesztő közlemények, tározók társadalmi kérdésekről, heti krónika (Székely Huszártól) 
s ezenkívül az apróbb rovatok, melyek közül felemlítjük a «Nők világá»-t. Ebben a nőolva­
sók lm értesítést nyerhetnek a divat újdonságairól.

Az «ORSZÁG-VILÁG» minden évben ad ki egy a rendesnél jóval nag\obb és díszesebb 
számot, melyet inig nem előfizetők 50 krajezárért. előfizetők ingyen kapnak meg, 
még a rá következő évben belépő előfizetők is. Ez évben is ingyen küldi még mindig 
az előfizetőknek tavaly karácsonykor kiadott számát, melyben 42 magyar iró arczképe. 
nevealáirásának hasonmása s az illetőktől verses vagy prózai szépirodalmi dol­
gozat foglaltatik.

Az idén karácsonykor szintén lesz eliez hasonló ünnepi szám, mely szintén ingyen 
küldetik meg a jövő évi előfizetőknek is.

Ebben a negyedben Puskin a nagy orosz költő «A kapitány leánya» czimii nagy- 
érdekű regénye lesz közölve, melyei orosz eredetiből fordított le az «ORSZÁG-VILÁG» 
számára Ambrozovics Dezső. Ugyancsak ebben a negyedben közli Karátsonyi gróf budai 
kastélyát és szalonjait művészi képekben folytatásaként a nagyérdekü cziklusnak, mely­
ben idáig számos magyar mágnás kastélyát, szalonjait és műkincseit mutattunk be.

Mutatványszámot kívánatra ingyen küld a kiadóhivatal.
Tanítók és tanítónők már ex ártól fogva 10/rt helyett 8 frttal fizethetnek elő 
az Ország- ) ilág(i-ra, la/t/sziutén S frtévt kapják az ,,Egyetértés“ előfizetői is.

_s&_ feltételeid ldöxretldezőld:
külön az

egész évre............
fél évre...................
negyedévre — 
egy hóra _ ...

• Ország-Világ»:
............ * — 10 fi t — kr.

az «Egyetértéssel» megrendelve:
egész évre ............  ... __ 28 frt — kr.
fél évre .............................. 14 « — «
negyedévre ...__ ____ ____ 7 « — o
egy hóra ................................... 2 « 50 «

Az előfizetési pénzek legczélszerübben póstautalványon az «Ország-Világ» ki- 
adóhivatalába (kecskeméti-utcza 6. szám1, vagy Benedek Elek szerkesztő nevére,
Erzsébet-körut 12. sz. a. küldendők. „ „

Hazafias üdvözlettel

Az „Ország-Világ“ kiadóhivatala.
Október elsejével uj regény Puskintól.

P»

í

KRANCZJA REGÉNY.

RICHEBOURG EMIL.
Négy kötet ára 3 Irt 60 kr.

lee;jo1>l> hírnevű

1-sörendti FriedMer-féle porosz salon-kőszenet
darabos, koczka és diószenet

díjmentesen házhoz avagy pinezébe szállítva.
ólmozott zsákokban.................................... 78 kr. I vámmáazánként
nyílt fuvarokban 25 mázsától feljebb . 73 kr. ‘ ^ kilogram
8022 továbbá

porosz aknaszenet gyári czélokra
Friedlftnder Manó és társa porosz kőszénbányáinak 

magyarországi képviselője

W 3K., -El Jb., 35F S. 3&t.
Budapest, V., Arany János-utcza 20.

^^5 Telephon 265. sz. Fiók imigremleléhi helyek minden kerületben.

Hordozható melegítő - készülék
szabadalmazol! kik- 
iönlvgv# prÓN- 

#7.ón liitőiinynií- 
gul lliikkers-U, 

UérkocHik. lóvountok, viisiitl kocsik, iu»i;Ant<>- 
««tok, vagy szánkók fii lésére és oly egyének mele­
gedésére, kik kénytelenek oly liitlcy hclyi#éKbcn, vutty 
pinc/.okon tartózkodni, melyek a Közönséges lütés állal 
nem melegithetők. A fűtés egy különleges szén segélyével 
történik, mely sem káros, nciii kcllcmctleu «‘Iókósí 
«Azt, vagy «zugot nem lerjesz.t. sem nem tűzve­
szélyes, sem nem piszkok. A szén minden lelügyelet 
vagy segítség nélkül 15 óráig képes égni, eloltható és ismét 
meggy uj Iható.

A készülékek Arn:
darabonklnt-----------------------------------------------9 frt GO kr.
szőnyeggel ......... .............................. ............... ......... || frt — kr.

8128 GABLER J.
hőiegihrség technikai ciikkek iiiletc.

Budupcst, DeU.lt Ferencz-iitezii 17". sz.
***" Ügyes helyi ügynökök felvétetnek.
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Csak a medetti védjegyű czikkeh valódiak! --feifog

JÄEßEFi tanár társulata.
Tulajdonos: JORDÁN KÁROLY

& Budapest, IV., Deák Perencz-utcza 15. sz.
.Evedet!

normál gyapju-czikkeknek
egyedüli fÖrnltiára Magyar or a «ág mesére. 

Normál aloóruhanemll férfiak, nők és gyermekek szá­
mára, valamint felsőruhák mérték szerinti készítése a saját 

műteremben. 7Ó72
Katalógusok és árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóliivatalában kapható:
Saójegyaók os nyelvtant megjegygéeek tt 
francéin akad. ca a legjelesebb saótáriró ;i 
ntriu. - :t kötet, tűzve IG frt, kötve 12 frt

Számos orvosi tekintély által mint legegészsége­
sebb ital ajánlva, nélkülözhet el len. Kitűnik
legkellemesebb enyhesége- és páratlan ízletességével 

r&képulseUsiij a7 ősitI’. magy. monarhin risrfre:

miit füfitiis um
11 ‘ ~ ' ~~ líaiilealrt minden el .Araiig« K.vAiiyv*eriitrliaii, 

cseiiii'KckereskcUi-Mlii'n és. kAvcliAzbiui. 7941

Nyomatik a kiadótulajdnnos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körfovgógépén, Budapest. IV., kerskemétí-uteza G. száoa.

A LEGJOBB CZIGABETTAPAPIR.
Nem üres reklám, hanem a tudomány legelőkelőbb 

személyiségei által Lebizonyult tény. hogy a

„LES DERNIÉRES CARTOUCHES"
czigarettapapir. BRAUNSTEIN FRÉRES gyárából 
(l'iiris (iő Boulevard Exelmansj a legkönnjebb és 
legkitűnőbb.

n kereskedelemben előforduló különféle jobb czigarettl- 
papírok előkelő tudósok által önaeehaeoulitó ragyelem- 
zésne 1 alávettettek, úgy I)r. Pohl, a bécsi vegvtaui 
egyelem tanára, Dr. Liebermauu tanár a budapesti állaim 
vegytani állomás főnöke, újabb időben Dr. Soyka Hy- 
gieniei lanár által a prágai német egyetemen és mindeze» 
összehasonlitó vegyelemzések mind-rn<or azon eredni nyt 
adták, hogy a BRAUNSTEIN FRÉRES ezég cziga- 
rettupapirosa u legrtnomalil. és legjobb.

Valódiesak azon papír, melynek etiqiiet tje mellékelt rajz­
hoz hasonló és BRAUNSTEIN FRÉRES ezéget viseli. 
Kzen ezég czigiw-ttapapirjánál minden csomag annyi lapot 
tartalmaz, a mennyi az etii|Ui-ttjén feljegyezve vau. 

A gyár
BRAUNSTEIN l 'RÉRES

ezég alatt Béoeben, I. kér.. Sohotienrtng 25 ee, raktárt 
tart czigarettapapirjai és czigaretlaliüvelyei elárusitására.

Valódi frnnezia Iliivelveiiik *Lee Derniéres Car- 
tonchee» papirlól. melyeknek minden doboza «Braunstein 
Kréres» ezéget viseli. Uudnpesten Schnitzer és Karfán- 
kel, valamint Steiner Testvérek uraknál kaphatók. 8145

MUNSTEIH FRÉRES F,> 
, Wi^ue Ospese*. S C

1888
SZERI

BUDAPEST, ív.
KÍZIHATOKA 

CSAK B ÉJIMEN Fi!
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Vidékre postai
Est eye • • •
L-y fel ”vr ' -
MilfÜKIrr: 3
Fraactia-, Oliy.-. . 
o:s:a--okba, Sv:ij 
vabmi»! nniaz I
ti rzSdéshcz tarló
Egy Siam arai

Igazán 
szagban ti] 
van-e ott 
van-e hol 
valami, a 
öntudatán!

Hogy Fi 
lisztet, azt 
külső szini 
nak és sj 
minden 
egész teil 
kormányn 
zott s j| 
des mim 
években 
dulásánakl 
benne. De| 
mara és 
6 pillanat] 
nét van, 
zásánál n 
mányt is, 
a vad áh 
leménvébj 
mail. Azl 
hogy a ti 
akarat ukal 
sék, de aj 
a szellemi 
országban! 
örült versi 
ellenébe, 
nem a ve 
zös abdikl 
czia politi| 
nek. mint 
végtelen 
volna lel 
műmtől ej 
mi élő sz|

a Kami 
vetést leöl 
tárgyalást 
költségveid 
noknak n{ 
töl másikil 
jelszavak 
képzelődi 
langisztik 
megfékezi 
programi! 
csak na< 
tot. talán 
nyakán ej 
átlagos írt 
revizionálj 
doznia as 
túl is. A 
bizottság,

RÁ
EíTedüt jopooitd

gyár faidita
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